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Вступне слоВо

Черговий, VІ, випуск серії видань під 
рубрикою «Письменники XIX століття 
про Святі Гори», присвячений творчості 
українського письменника О.П. Сторо-
женка (1806-1874). Його оповідання під 
назвою «Закоханий чорт» створене на 
основі українського фольклорного епосу 
XIX століття. Разом з тим, присутність 
в фантастичному сюжеті цілком реаль-
них історичних постатей Святогірського 
Успенського монастиря і визначення Свя-
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тих Гір як духовного осередку українсько-
го козацтва потребує звернутись до назва-
ного твору як до літературної пам’ятки.

Вперше оповідання «Закоханий чорт» 
було надруковано в 1861 році в лютнево-
му номері журналу «Основа», який був 
визначений редакцією як «южно-русский 
литературно-учёный вестник». Журнал 
став першим українським періодичним 
виданням такого формату і друкувався в 
типографії П.О.Куліша в Петербурзі. Од-
ним з самих активних авторів журналу був 
Олекса Петрович Стороженко, який пред-
ставив редакції протягом 1861-1862 років 
майже два десятки оповідань, більшість 
з яких була написана в 50-ті роки XIX 
століття. Талановитий оповідач, знавець 
народної мови, Олекса Стороженко під 
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час своїх подорожей по Україні активно 
збирає легенди і перекази, як то кажуть, 
з народних уст. Особливо приваблюють 
митця сюжети з історії козацької вольни-
ці, запорозькі старожитності. Найбільш 
цікаві перлини народної творчості пись-
менник переробляє і публікує на початку 
60-х років XIX століття у вигляді серії 
оповідань, серед яких своє місце займає 
фантастична легенда «Закоханий чорт». 
Літературна критика виділяє це оповіда-
ння як один з найкращих художніх творів 
автора раннього періоду, в якому багато 
природного мистецтва, грації, щиро укра-
їнського гумору. Мова оповідання напро-
чуд барвиста, відрізняється незвичайною 
образністю та пластичністю. Разом з тим, 
при художній виразності оповідання, дея-
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кі критики вважають «Закоханого чорта», 
як і інші твори, опрацьовані письменни-
ком з усної народної творчості, малоціка-
вими з науково-етнографічної точки зору. 
Так, ще на початку XX ст. з цього приво-
ду літературознавець Єфремов в «Історії 
українського письменництва» писав: «Це 
наче гарненькі брязкотельця, оброблені 
рукою справжнього майстра, але чогось 
більшого понад зовнішню красу вимагати 
від них не можна: автор ніколи не сягає 
вглиб подій, не спиниться над внутрішнім 
змістом, а промайне зверху над подіями, 
беручи їх здебільшого з гумористичного 
боку». Звертаючи увагу на прикрашення 
дійсності, казковість сюжетів, перепле-
тіння реальності з фантазією в творчих 
доробках Олекси Стороженка, частина 
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критиків, зокрема Петров в праці «Очер-
ки истории украинской литературы», за-
дається питанням: «Иногда прямо недо-
умеваешь, какая реальная подоплёка его 
рассказа, что он хотел сказать и с какой 
целью написал его?» На відміну від лі-
тературознавців історику частіше від-
кривається реальна основа, на якій ви-
никла легенда, яка згодом була записана 
і опрацьована письменником. Ключ до 
розуміння «подоплёки» оповідання, як і 
мета автора при його створенні, криється 
в заключному абзаці тексту «Закоханого 
чорта»: «Щоб не розвіялось по світу те, 
як кажуть, фантастичне оповідання ді-
дугана, я списав його для моїх земляків. 
Наша чудова українська врода, нагрітая 
гарячим полуденним сонцем, навіва на 
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думи насіння поезії і чар. Як пшениця зріє 
на ниві і складається у копи і скирти, так 
і воно, те насіння, запавши у серце і дум-
ку, зріє словесним колосом і складається у 
народні оповідання і легенди». Тобто ав-
торська концепція твору цілком зрозуміла 
– відображення високого художньго дару 
українського народу, сформованого на іс-
торичній пам’яті в єдності з мальовничою 
природою України. Невипадково на по-
чатку оповідання згадується «батько наш» 
Квітка-Основ’яненко, який створив з своїх 
повістей «міцний човен», що довіку буде 
плавати на річці Леті. Водночас оповіда-
ння «Закоханий чорт» є зразком обробки 
міфологічних мотивів повір’я про любов 
між чортом і відьмою та кмітливість запо-
розьких козаків.
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Ця фантастична історія трапилась з за-

порозьким козаком Кирилом Келепом ще 
за часів славної Запорозької Січі. Розпові-
дає її старий дідуган, нащадок запорожця, 
який в свій час теж був козаком і застав 
ще часи козацької вольниці. За сюжетом 
оповідання, втративши в бою коня, Кири-
ло мандрує степом, шукаючи собі вірного 
друга, і потрапляє в історію з головними 
діючими особами – чортом за прізвись-
ком Трутик і красунею Одаркою, яка не за 
власним бажанням, але все ж таки стала 
справжньою відьмою. Закоханий в Одар-
ку чорт згоден виконати будь-яке прохан-
ня відьми, аби остання залишилась з ним, 
в тому числі і допомогти в спасінні душі, 
про що мріє дівчина. Єдиною можливістю 
здійснити це, за думкою Трутика – це піти 
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в Святі Гори і потрапити до пустельника, 
який молиться в печерах. Чорт, за зрозу-
мілих причин, не може не те що піти до 
старця, але і взагалі перейти певну межу 
і потрапити в Святі Гори, тому місію спа-
сіння бере на себе запорожець. 

Чорт Трутик на умовах перспективи де-
сятирічного володіння Одаркою погодив-
ся прислужитись козаку і бути у нього за 
коня. Кирило Келеп потрапляє до пустель-
ника, який мешкає в крейдяному бескиді, 
розповідає всю історію, що трапилась з 
ним та іншими діючими особами, і про-
сить допомогти. Пустельник і козак разом 
моляться за спасіння душі Одарки, після 
чого старець розкриває шлях спасіння для 
Одарки і подальші дії козака. В цій сюжет-
ній лінії відбувається цікава трансформа-
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ція міфа: порушення волі матері веде до 
перетворення дівчини у відьму, але це 
перетворення не є довічним, якщо проти 
волі нечистої сили стає християнська єд-
ність та любов, щире каяття. Сутність цієї 
трансформації криється у відповіді пус-
тельника запорожцю стосовно спасіння 
души Одарки: «Воля Божа, – каже пус-
тельник, – може, й тут знайде спасіння, 
коли щире буде покаяніє. Я бачу, вона хоч 
і відьма, та менше лиха робила людям, як 
ті, що святош удають. Вона, каже, на путі 
грішному шукала спасіння, а другі так і з 
істинного путі збиваються».

За легендою, закоханий чорт після пе-
ребування Кирила Келепа в Святих Горах 
втратив можливість керувати подіями і 
вимушений служити козаку в його вій-



В.М. Дєдов12
ськовій справі на Запорозькій Січі. Поки 
Кирило б’ється за батьківщину проти 
татар, відьма Одарка за благословінням 
пустельника залишається в Святих Го-
рах, молиться в печерах п’ять років і че-
кає повернення запорожця Кирила. Козак 
дотримує слова і повертається до Святих 
Гір, де одружується з Одаркою. Цікаво, 
що за легендою, вінчання проводить пус-
тельник в печерному храмі, хоча за кано-
нами церкви це таїнство провадиться в 
парафіяльному храмі. Захоплюючий роз-
виток фантастичного сюжету гармонічно 
поєднується з описом мальовничої приро-
ди Придінців’я, неповторного ландшаф-
ту Святих Гір, серед якого легко пізнати 
крейдяну скелю з печерами стародавнього 
монастиря, храм св. Миколая в скелі. В 
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образі пустельника відтворена реальна іс-
торична постать Іоанна Затворника, який 
17 років перебував в молитвах в печерах 
крейдяної скелі. Вразивши сучасників 
своїм рішенням залишити чернечу грома-
ду обителі і жити відлюдником в стародав-
ній печері, ієромонах Іоанн швидко став 
найбільш популярною постаттю не тільки 
в очах прочан. Його особистості присвя-
чені окремі розділи в нарисах письмен-
ників, що описували Святі Гори в XIX ст. 
Окремою книжкою видане “Житіє Іоанна 
Затворника Святогірського”, яке витрима-
ло декілька перевидань ще в XIX ст. Тому 
цілком зрозуміла поява цієї історичної по-
статі в народних легендах і переказах се-
редини XIX століття. В них нечиста сила 
вимушена поступитись святості місця і 
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подвижнику, що перебуває тут в молитвах. 
Як і передбачав пустельник, фантастична 
історія Кирила і Одарки щасливо закінчу-
ється. Недалеко від Святих Гір, на берегах 
річки Береки, подружжя побудували хату 
і безбідно зажили, народжуючи дітей. А 
закоханий чорт, програвши свою гру в бо-
ротьбі за Одарку запорожцю Кирилу, гине 
від «гемонського гайвороння». 

Самі запорожці постають в оповіданні 
як захисники православної віри. Одне це 
гарантує козакам прихильність св. апосто-
ла Петра і святителя Миколая Чудотворця. 
За текстом оповідання, під час подорожі 
до Святих Гір чорт жаліється козаку Келе-
пу: «Та нам не велено – не то обманювати, 
– і зачіпати запорожців, бо вони б’ються 
за віру православну. Та не велика користь, 
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коли якого й завербуєшь: уб’ють його на 
війні, от він уже й не наш. Відки візьметь-
ся Петро з ключем і одбив: так і товче на-
шого брата, не розглядаючи – де око, а 
де морда; а ще як вихопиться Микола, то 
швидше втікай, бо вернешся у пекло без 
хвоста: одірве!»

Захист запорозького козацтва саме на-
званими святими теж не випадковий. В 
XVII ст. в Святогірському монастирі були 
побудовані в традиціях дерев’яної народ-
ної архітектури храми на честь св. Петра і 
Павла під крейдяною скелею і св. Миколая 
на крейдяному бескиді. В цих храмах мо-
лились козаки і в XVIII столітті. Змішання 
історичних епох, реальних і фантастичних 
постатей в просторі і часі є зайвим доказом 
тривалого духовного зв’язку Запорозької 
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Січі з Святими Горами.

Показовою для визначення авторської 
концепції твору є заключна частина леген-
ди, де козак Кирило Келеп на виконання 
умов пустельника повертається на Січ і 
воює з ворогом без малого п’ять років. При 
цьому герой легенди дозволяє собі те, що 
іншим козакам явно не під силу. Кирило на 
спір потрапляє до ханського палацу в Бах-
чисараї, плює в очі хану і лає його – «дід 
знатно лаявсь, у якогось москаля вчивсь: 
«Ти, – каже хану, – покійного чорта пле-
мінник, бусурманський, католицький, ана-
фемський, гаспидів син. Триста тобі чортів 
у живіт”. Не важко побачити в цьому фраг-
менті легенди переспіви знаменитого лис-
та запорожців турецькому султану. 

Водночас в оповіданні «Закоханий 
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чорт» є типологічна схожість в побудові 
сюжету і образах народної сміхової куль-
тури з романтичною манерою молодого 
М. Гоголя, зокрема з його «Вечорами на 
хуторі близ Диканьки». З біографічних да-
них О. Стороженка відомо, що він був зна-
йомий з М.В. Гоголем і, без сумніву, відчув 
вплив його таланту при опрацюванні на-
родних легенд і переказів. Не менш цікаві 
й інші факти біографії письменника, які 
пояснюють інтерес Олекси Стороженка 
до фольклору і героїки Запорозької Січі.

Олекса Петрович Стороженко народив-
ся в 1806 році на Чернігівщині (с. Лісого-
ри) в родині військового. Старовинний ко-
зацький рід Стороженків відомий з XVII 
століття, приймав участь в визвольній 
війні під проводом Богдана Хмельницько-
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го. У Війську Запорозькому Стороженки 
обіймали посади генерального хорунжо-
го, генерального бунчужного, членів ге-
нерального суду, прилуцьких полковни-
ків. Батько Олекси в чині поручика брав 
участь в російсько- турецьких війнах. Піс-
ля народження Олекси родина Сторожен-
ків переїжджає на Полтавщину. Освіту 
О. Стороженко отримав спочатку вдома, 
а потім в пансіоні Слобідсько-Української 
губернської гімназії в Харкові. З 1824 року, 
впродовж 30 років, О. Стороженко був на 
військовій службі, здебільшого на Украї-
ні. Виконуючи різноманітні доручення, 
О. Стороженко побував в багатьох містеч-
ках і селах України. Добре знайомі були 
йому і Святі Гори. В примітках до тексту 
оповідання «Закоханий чорт» О. Сторо-
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женко пише: «Святими Горами того зо-
вуться, бо ще за давніх часів християнства 
там спасались у печерах пустельники. Ще 
недавно пані Потьомкіна обновила одну 
церкву, висічену в скелі, і монастир…» 

У 1850 – 1863 роках О. Сторожен-
ко знаходиться на службі у Київського 
генерал-губернатора Д. Бібікова в якос-
ті чиновника для особливих доручень. 
Саме в цей період, який характеризується 
національно-культурним пробудженням в 
Україні, виходять перші літературні про-
би Олекси Стороженка. У 1857 р. публіку-
ється його роман з української старовини 
XVIII ст. «Братья-близнецы» (рос. мовою). 
З початку 60-х років XIX ст. О. Сторожен-
ко друкується українською мовою. Цьому 
сприяли творчі стосунки з редакцією пер-
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шого українського періодичного журналу 
«Основа», який друкувався в Петербурзі 
протягом майже двох років. Редактором 
журналу офіційно вважався В.М. Бєло-
церківський. За свідченням сучасників, в 
редакції журналу часто організовувались 
творчі вечори, на які приходили письмен-
ники, літературні критики, представники 
творчої інтелігенції. Постійними учас-
никами таких вечорів були Т. Шевченко, 
М. Костомаров, П. Куліш, К. Трутовський, 
О. Стороженко. Слід гадати, що О. Сторо-
женко був особисто знайомий з Т.Г. Шев-
ченком і мав певний відгук на свої перші 
оповідання «з народних уст», які готу-
вав на завдання редакції в перші номери 
журналу «Основа». У всякому разі опо-
відання Олекси Стороженка «Закоханий 
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чорт» надруковано в лютневому номері 
1861 року після повідомлення редакції 
про кончину Т.Г. Шевченка і публікації 
поеми з «Кобзаря» «Москалева криниця». 
Оповідання О. Стороженка публікують-
ся в більшості випусків «Основи». Серед 
них найбільш відомі: «Стехін Рог», «Ма-
тусине благословення», «Се така баба, що 
чорт їй на махових вилах чоботи оддавав», 
«Вуси», «Межигорський дід», «Скарб», 
«Голка», «Кондрат Бубенко-Швидкий», 
«Гаркуша». У 1863 році в Петербурзі ви-
ходить окремою книгою збірка оповідань 
О. Стороженка «Українські оповідання» в 
2-х томах. 

У 1864 році О.П. Стороженко направ-
ляється на службу у м. Вільно в розпо-
рядження генерал-губернатора Північно-
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Західного краю М. Муравйова. Цей переїзд 
позначився на літературній діяльності 
О. Стороженка. Критика визначає зміни в 
творчості письменника в ультраросійсько-
му напрямку. В 1868 р. О. Стороженко 
вийшов у відставку в чині дійсного стат-
ського радника. Останні роки життя пись-
менник провів на хуторі поблизу Бреста 
(Бєларусь). До останнього часу він про-
довжував працювати на літературній ниві. 
Найбільш вагомим його доробком вважа-
ється поема «Марко Проклятий». Перші 8 
глав були надруковані в 1870-1876 роках. 
Повністю твір, який письменник вважав 
справою всього життя, побачив світ в 
1879 році під назвою «Марко Проклятий. 
Поэма на малороссийском языке из преда-
ний и поверий запорожской старины». 
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Помер О. Стороженко в 1874 р. і похова-

ний в Бресті. Іван Франко, підсумовуючи 
письменницьку долю Олекси Сторожен-
ка, писав: «Без сумніву, талановитий опо-
відач і добре володіє українською мовою, 
але брак вищої освіти і життєві обставини 
не дозволили йому виробити настільки 
ідейного способу думання і настільки гли-
бокого розуміння людського життя, щоб 
із талановитого анекдотиста він зробився 
дійсним художником». 

Відомий український письменник і лі-
тературознавець Богдан Лепкий, оцінюю-
чи творчість О. Стороженко, назвав його 
одним з кращих казацьких патріотів.

Незважаючи на різні оцінки літера-
турної спадщини О.П. Стороженко, його 
твори завжди викликали зацікавленість у 
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читача, причому не тільки в Україні, але 
і в Росії, країнах Західної Європи. Так, 
наприклад, оповідання «Закоханий чорт» 
було переведено і надруковано німецькою 
і сербсько-хорватською мовами. Неодно-
разово цей твір друкувався різними ви-
давництвами в сучасній Україні. Видання 
цього твору в серії «Письменники XIX ст. 
про Святі Гори» відповідає вимогам ре-
принтного видання з присвяченням його 
150-й річниці виходу в світ в журналі 
«Основа».
   В.М. Дєдов,
   заслужений працівник  
   культури України 
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Вперше надруковано  

в 1861 році в лютневому  

номері журналу «Основа» 
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І.

Тíльки й ба́чивъ я рідний край по́ки 
рісъ, а тамъ якъ оддали́ у слу́жбу, такъ и 
пішо́въ, не по своій во́лі, мота́тьця по світу, 
якъ те перекотипо́ле, що́ вітеръ но́сить по 
степа́хъ ко́тисся, ко́тисся, по́ки не зупи́нить 
тебе́ до́ля, або не прито́пче ли́хо.

Хочъ и луча́лось мині, де́-коли, навід-
уватьця у рідну Украіну, такъ чи до́вго жъ 
то спочи́нешъ підъ те́плимъ іі крило́мъ?... 
И зновъ, на край світа, мандру́ешъ до 
чо́рта зъ рога́ми! За те́жъ, літъ у шість, а 
мо́же й більше, якіъ изъ Ку́рськоі губе́рниі 
уідешъ у Ха́рьківську, то такъ тобі ста́не 
легенько, мовъ на кри́лахъ тебе́ підняло́... 
Та́ зъ сёго бо́ку Ха́рькова ще не та́къ; зъ 
Ли́пець на́ша Украіна тепе́речки яко́сь 
Моско́вщиною ди́витця: намісць шинків, 
– прокля́та каба́щина, постоя́лі двори́, на 
моско́вський ладъ; скрізь по доро́зі тяг-
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нутця московські однокінні телеги, одна́ 
до друго́і поприче́плювані, якъ фи́ги 
на ли́чку; куди́ не глянь, усе́ пилипо́ни 
зъ ри́жими борода́ми, у ла́птяхъ, ажъ 
зану́дить на нихъ ди́влячись. Такъ, ба́чите, 
зъ сёго́ бо́ку, кажу́, ще не та́къ, а отъ якъ 
перехо́писся черезъ річку Ха́рьківъ, то хто 
бъ не сказа́в, що се́ Бо́жа сторона́!..

Тутъ за́разъ почина́етця отто́й вели́кий 
боръ, що висо́кі со́сни ажъ хма́ру 
підпіра́ють. Оце́ жъ вамъ и Осно́ва, де 
ба́тько нашъ Квітка збивъ собі, зъ своіхъ 
повісте́й, таки́й місни́й чо́венъ, що до-
віку-вічнёго бу́де пла́вать по плюга́вій 
річці Ле́ті. Отту́тъ же и во́льна; сюди́ жъ-
то Ха́рьківські міща́не и че́рнь, уда́ривши 
ли́хомъ объ зе́млю, схо́дятця одвести́ душу 
и задави́ть го́ре свого́ бездо́лля. Отту́ть, 
поба́чили бъ ви́ у неділю и по празника́хъ, 
скільки збіра́етця наро́ду! Версто́въ на 
пья́ть, а мо́же й більшъ, уподо́вжъ доро́ги, 
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ґуля́ міща́нство: дівча́та у стрічка́хъ, у 
стёнжка́хъ, молоди́ці у парче́вихъ очіпкахъ, 
у кармази́нахъ, у глазе́ті, а коза́цтво у 
бриля́хъ, у чуйка́хъ фабри́чнёго сукна́, 
шовко́вими пояса́ми попідпере́зовані, а 
скільки ще того́ лаке́йства у фра́кахъ та у 
сертука́хъ, мовъ та Німо́та. Инші зби́лись 
біля́ музи́ки, са́дють гоцака́, вибива́ють 
тропака́, ажъ ли́хо сміе́тця; дру́гі посіда́ли 
ку́пками, снідають, кругля́ють горілку, 
тереве́ні гнуть, співа́ють, рего́чутця, ажъ 
луна́ округи́ йде. Ідешъ було́, ди́висся, 
ди́висся та й не вте́рпишъ: ви́лізешъ зъ 
таранта́су и пíдійдешъ до яко́го-не́будь 
товари́ства: «хлібъ та сіль, лю́де до́брі!» 
ска́жешъ. – Спаси́бі, – одкажуть, и про́сять: 
– сіда́йте, не погре́байте хлібомъ Бо́жимъ 
– За́разъ и часту́ють, и на кали́новій 
тарíлочці підно́сять са́ло, кільце́ ковбаси́. 
Ся́дешъ, було́, до гу́рту, ви́пьешъ корячо́къ 
горілки, ззіси́ шмато́къ са́ла, побала́каешъ 
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– свого́ додаси́ весе́лого сло́ва. Бо́же 
ми́лий, я́къ же то вони́ дя́кують!.. Ста́нешъ 
проща́тьця, то та́къ и загомоня́ть; оди́нъ 
кричи́ть: «пошли́ вамъ, Го́споди, уся́кого 
щастя за те, що про́стихъ люде́й не 
цура́етесь!» дру́гий: «неха́й вамъ Бо́гъ, на 
тімъ свíті, за насъ оддя́куе!» Бува́е й таке́, 
що яка-не́будь молоди́ця, черво́на якъ 
ма́ківка, схо́пицця, обійме, та й поцілу́етця 
на проща́ннє. «Се», ка́же, «щобъ не ско́ро 
забу́ли на́шу хлібъ-сіль!» Сміху́ тако́го 
наро́бить вража молоди́ця, такъ усі и 
поко́тютця, ухопи́вшись за животи́. Що́-
то за втíшні та швидкі, ті ха́рьківські 
молоди́ці, – нехай імъ леге́нько икне́тця!

Проíхавши кíльки верстъ, бо́ромъ, 
ста́нешъ підійма́тьця на го́ру. Тутъ вже 
те́мна сосни́на почина́ міша́тьця зъ ду́бомъ, 
ли́пою, клини́ною, бе́рестомъ, усе́ стае́ 
густійше, густійше; де́рево переплело́сь 
вітами якъ те воло́сся; орішникъ, глодъ, 



Олекса Стороженко30
шепши́на позроста́лись, стоя́ть якъ до́бра 
огоро́жа. Чимъ дальшъ ідешъ, тімъ кра́ще 
вро́да: пішли́ и доли́нки зъ прога́ленами 
якъ ру́та зеле́ними, и яри́ съ прова́ллємъ, 
що якъ гля́нешъ, то у голові закру́титця. 
Мій Бо́же ми́лий! що́ за лісъ! Яки́хъ нема́ 
тутъ дере́въ! И висо́кихъ, величе́знихъ, 
и стари́хъ, ско́рченихъ, похню́пихъ, що 
вже вíку свого́ дожива́ють. Инше зла́мане 
бу́рею и опа́лене гро́момъ, стоіть собі край 
доро́ги якъ черне́ць: тамъ трухля́вий пень 
схили́вся якъ той ста́рець зъ то́рбою. Куди́ 
ни глянь – усе́ тебе́ чару́е, привіта́е, усе́ 
тобі всміха́етця. Здае́тця, сама́ рідна ма́ти 
на́ша Украіна ви́йшла́ тобі на-зу́стрічъ: 
то спогля́не на те́бе гаря́чимъ со́нцемъ, 
то приту́литця паху́чимъ холодко́мъ изъ 
те́много лісу, то промо́вить піснею, то 
озове́тця солове́йкомъ, жа́йворонкомъ; 
то нена́че гра́етця зъ тобо́ю: затурчи́ть у 
ву́хо го́рлицею, залоско́че тихесеньки́мъ 
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вітерце́мъ. Такъ тобі ве́село, такъ леге́нько, 
мовъ у раю́!.. Душа́ мліє, се́рце трепе́четця, 
токоти́ть, бу́цімъ що до те́бе промовля́е; не 
розбере́шъ що́ воно́ роска́зуе,а слу́хаешъ – 
не наслу́хаесся, якъ не наслу́хаетця ма́ти 
свое́і дити́ни, бо та́ мо́ва соло́дча для не́і 
одъ медо́воі річи найрозумнíшоі люди́ни.

II.

Одъіхавши одъ Ха́рькова версто́въ 
два́дцять, лісъ почина́ рідíти. Зъ висо́коі 
гори́ уже́ ви́дко село́ Мере́фу, зъ церква́ми, 
дзвіни́цями, сада́ми и лева́дами, – ге́ть-ге́ть 
роски́нулось по доли́ні. За селомъ блищя́ть 
течіí, зато́ки й озе́ра Мжи́. Потекла́ вона́ у 
ліво проміжъ кущівъ ворболо́зу и вільхи; 
а напроти́ гла́дко сте́летця зъ моги́лами 
широ́кий сте́пъ. Сивіе старе́нький якъ 
мо́ре, мріе, мріе, по́ки не зійдетця зъ 
не́бомъ, а не́бо зъ земле́ю. Гуля́йте о́чи, 
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гуля́йте ду́ми, якъ коли́сь гуля́ло по сёму́ 
степу́ вольне коза́цтво!

Проіхавши Мере́фу и перебра́вшись 
черезъ пле́са Мжи, ви́ідешъ на торго́вий 
шляхъ, що йде́ у Кримъ. Протопта́ла сей 
шляхъ ще татарва́, якъ коли́сь ходи́ла на 
на́ше безголо́вья підъ Москву́, пали́ти 
города́ и забіра́ти у нево́лю хреще́ний 
людъ. Скíльки о́комъ ні ки́нешъ, скрíзь 
по доро́зі, якъ гадю́ка, су́нутця ху́ри: на-
зу́стрічъ везу́ть шлёнку, ко́жі, сіль, ри́бу; 
скрипля́ть тата́рські га́рби, запря́жені 
бу́йволами и верблю́дами. Изъ Ха́рькова 
везу́ть уся́кий крамъ, маши́ни, паровики́, 
ідуть купці у Кримъ, у Бердя́нськъ, ідуть 
пани́ и туди́ й вíдтіль, жену́ть табуни́, 
гурти́, ота́ри, иде́ наро́дъ на заробітки, у 
степи́ и къ морю. Літомъ ве́село и гля́нуть 
на сей шля́хъ, а поба́чили бъ ви весно́ю, 
або́ у восени́, що́ тутъ діетця... кри́й Бо́же, 
яке́ ли́хо! Замордо́вана скоти́на по са́ме 



Закоханий чортъ 33
че́рево гру́зне у багні; наро́дъ бичу́етця, 
то́питця по ба́лкахъ, по пере́тічкахъ. Бода́й 
и не зга́дувать!.. Отту́тъ би простягти́ за-
лізну колею́! Потекла́ бъ по ній золота́ річ-
ка живу́щоі и сцілю́щоі води́.

Ду́же ще біду́ешъ, ідучи по сёму́ 
шляху́ на обива́тельскіхъ. Роскажу́ вамъ, 
яко́го разъ набра́вся я ли́ха, сда́вшись 
на откри́тий листъ. Изъ Мере́фи на 
почта́рьскіхъ, ще за́годя, добігъ я до Та-
ранівки. Пря́мо у волосне́ правле́ніе 
ввійшо́въ – такъ га́рно, по сере́дині стілъ, 
зеле́нимъ сукно́мъ, за́сланний, якъ у суді, 
и патре́тъ висить. Дивлю́сь – нема́ ніко́го; 
тільки яки́йсь каліка, ско́рчившись, сиди́ть 
біля́ скри́ні – се́ бъ то стереже́ грома́дські 
гро́ші.

«Е ко́ні?» пита́ю.
– Нема́, – схопи́вшись одвітивъ каліка. 
«А пи́сарь – де́?»
– На селі. 
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«Коли бъ позва́ть.»
– За́разъ збігаю.
Пошкандиба́въ серде́шний; черезъ яку́ 

тамъ годи́ну иде́ пи́сарь пова́гомъ. Ще 
молоди́й, ша́пка на баки́ръ, у кіта́йчатій 
черке́сці и випойко́вихъ чобо́тяхъ.

– А чого́ вамъ тре́ба? – спита́въ вінъ, 
дохо́дячи до ме́не.

– «Ко́ней, голу́бчику.» 
– А подоро́жня, чи-ба́къ одкрити́й ли́стъ 

е́?
Пода́въ ёму́ одкрити́й листъ; вінъ 

подиви́всь, за́разъ и прого́ни ви́щитавъ, 
– таки́й мите́ць! и ще наки́нувъ кíлька 
версто́въ зали́шніхъ. Ви́дно, що бувъ 
уже за Ха́рьковомъ, и голово́ю мота́, якъ 
моска́ль, щобъ па́тли ёму́ не лізли у вíчі, и 
випина́етця, и па́лець засо́вуе за гапли́къ.

– А ну́-лише́нь, – гукну́въ писарь на ка-
ліку, схова́вши у кише́ню гро́ші: – біга́й за 
деся́тникомъ, – та шви́дче!
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Зновъ пошкандиба́въ каліка; неско́ро 

веде того́ деся́тинка.
– Тро́йку ко́ней, – грізно кри́кнувъ 

пи́сарь на десятника: – та шви́дче!
Стоіть деся́тникъ, тíльки поти́лицю 

чу́ха.
– Чого стоішъ? позаклада́ло? – гукну́въ 

писа́рь на ёго, та ажъ почервонівъ зо́ зла.
– Не позаклада́ло, – одка́же деся́тникъ, 

– тíльки що ко́ні пасу́тця у степу́!
– Такъ що́, що въ степу́? пійма́йте та й 

ведіть.
– Ще тре́ба знайти, куди́ вони́ позабіга́ли, 

ті бісови ко́ні, та тогді вже – лови́ть...
– Такъ иди́ та й шука́й; а ту́течки, опрічъ 

ля́паса, нічо́го не зна́йдешъ.
Зни́къ деся́тникъ, якъ на то́й світъ 

провали́вся. Уже́ я й село́ обійшовъ, и у 
таранта́сі до́бре ви́спався, а ко́ней нема́ та 
й нема́. На́дъ вечір вже пригна́ли двохъ, 
шка́покъ зъ лошя́тами.
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– А тре́йтя? – пита́ю.
«Ще не пійма́ли», озва́всь деся́тникъ; 

«тамъ таке́ прудке́ звіря́ – бода́й воно́ 
здо́хло, – що нія́къ ёго́ не наздожене́шъ.»

Ажъ ось веду́ть и того́ прудко́го – и ло-
макою підганяють,– бачите – втомилось, 
серде́шне, утіка́ючи. Ста́ли запряга́ть, – по́-
раютця, якъ мо́кре гори́ть; розгле́ділись – и 
того́ нема́ и дру́гого, и зновъ погна́ли каліку 
за віжками, за черезсіде́льникомъ. Да та́къ 
ажъ до за́хідъ-со́нця доде́ржали. Ру́шили 
– ле́дві ко́ні везу́ть; не схамену́лись, якъ 
и ніч. Пого́ничъ поверта́е то у той бікъ, 
то въ дру́гий, – загуби́въ, га́спедівъ синъ, 
доро́гу, – ла́е и ко́ней, и хто іде, и нічъ, и 
степъ.

– Куди́ тебе́ нечи́ста ма́ти но́сить? – 
пита́ю пого́нича: доро́га пряма́, якъ стріл-
ка, а ти кру́тисся, якъ му́ха увъ окро́пі?

«Коли́ жъ нічо́го не ба́чу», ка́же 
пого́ничъ, и віжки ки́нувъ: «у ме́не ку́ряча 
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сліпота́.»

Що́ тутъ роби́ть? Уве́сь степъ 
покарбо́ваний доро́гами; не втра́пишъ 
свое́і, то ка́-зна-куди́ ще заідешъ, – ду́маю 
собі: хочъ би доіхать до трахти́ра, що 
недале́чко одъ Таранівки. Нічого роби́ти: 
– самъ сівъ за машталіра, и потихе́ньку, 
підтюпцемъ, благополу́чно доплели́сь до 
то́го трахти́ра.

III.

Хазя́йка сёго́ заíздного дво́ру, вели́ка 
цокоту́ха, була́ до́бре мині по знаку́: ще 
зма́лку іí знавъ. Давно́ не ба́чились, а тіль-
ки ввійшо́въ у ха́ту, за́разъ пізна́ла.

– Чи жи́ві, чи здоро́ві? спитавъ я, 
протира́ючи о́чи и розгле́дюючись.

«Сла́ва Бо́гу», одвітила хазя́йка, 
«ста́ріемось по-тро́шку. Ось подивітця на 
мою́ Оле́сю: ма́тіръ переросла́ (Хазя́йка 
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гля́нула на чорня́веньку дівчину)! А се 
сліпе́нький дідъ (Хазя́йка показа́ла на 
столітнёго дідуга́на, що сидівъ на по́куті, 
схили́вши бідола́шну свою́ го́лову на 
гру́ди). «Коли́сь співа́въ по ярмарка́хъ, а 
тепе́реньки тíльки луна́ хо́дить по світу 
одъ ёго́ пісень: уве́сь го́лосъ ви́співавъ и 
банду́ру потрощ́ив.»

Га́рна дівчина Оле́ся, така́ по́вна, 
милови́да, – а я диви́вся на діда. Зро́ду 
тако́го діда не ба́чивъ: біле воло́сся, густе́ 
якъ лісъ, прикрива́ло ёму́ висо́ке чоло́; 
бро́ви насу́нулись на са́ми о́чи, а широ́ка 
борода́ ажъ до по́яса дохо́дила. Отта́къ 
узя́въ би пе́нзель, та й списа́въ вамъ 
Сату́рна.

– Відкіль стари́й? – спитавъ я діда, 
сіда́ючи біля ёго.

«Хто́ ёго́ зна», обізва́лась хазя́йка: 
«уве́сь свій вікъ ве́штаетця по́ світу... 
Живъ коли́сь за Бере́кою, такъ давно́ жъ 
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тепе́речки вже забу́въ и свій ху́тіръ и свою́ 
ха́ту».

– Ні, не забу́въ, – обізва́вся дідъ, – не 
забу́въ!.. 

«Куди́ жъ тепе́ръ иде́шъ»? попита́в я 
діда.

– У Павлогра́дъ.
Що́ жъ тамъ бу́дешъ роби́ти? співа́ти, 

чи що́?
– Та ні, кажу́ вамъ, – перехопи́ла 

хазя́йка: – вінъ тепе́ръ не співа, вінъ тíльки 
роска́зуе.

«Що́ жъ вінъ роска́зуе? 
– Що́ зъ нимъ діялось на свíті, якъ 

козаки́ би́лись зъ ляха́ми, съ тата́рами, 
про відёмъ, про чортівъ!.. Вінъ уве́сь світъ 
ви́ходивъ: бувъ у Чорномо́ріі, у Глу́хові, за 
Ки́івомъ бувъ…. А чи не наста́вить вамъ 
самова́ру?

«Наста́въ, паніма́точко».
– Отъ и до́бре! старе́нького напо́іте 
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гаря́чимъ, то вінъ вамъ за те що-небудь 
роска́же.

«Чи до́вго вже воло́чисся по світу?» 
спитавъ я дідуга́на, якъ ми зоста́лись вічъ-
на-вічъ.

– До́вго, ду́же до́вго, – одказа́въ стари́й, 
ва́жко зітхну́вши, я ще ожени́всь у Очаків-
ську зіму. Ми тоді жили́ на запоро́зькихъ 
зе́мляхъ во́льними козака́ми. Якъ же 
зруйнува́ли Ко́шъ, то нашъ посе́локъ 
зъ земля́ми доста́вся яко́мусь па́ну. Не 
схотівъ я зостава́тьця па́нськимъ, запрігъ 
коня́, узявъ жінку зъ дітьми – дівчину по 
во́сьмому годку́ и хло́пчика-годовичка́, та 
й помандрува́ли у Чорномо́рію. Одъ То́ра 
довело́сь простува́ти сте́помъ якъ моремъ, 
– ні хуторця́, ні земля́нки. Той рікъ була́ 
засу́ха, и яко́го ли́ха ми не одвідали: кінь 
безъ па́ши и подопо́ю здохъ, ми потягли́сь 
пішки; що́ було́ зъ на́ми запа́су – поіли, 
тільки й живили́сь коріннямъ. Не пройшли́ 
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й десяти́ день, якъ похова́ли дочку́ і си́на, 
а тамъ, зъ нудьги́ та го́лоду, занеду́жала й 
жінка; я нíсъ іí на своіхъ рука́хъ, поки́ не 
оддала́ душі Бо́гу. По Чор номо́ріі я ве́штався 
три́дцять пять літъ; би́вся зъ Черке́сомъ, 
пла́ вавъ по Чо́рному мо́рю, а тамъ потягло́ 
мене зновъ у рідну сто́ рону: забажа́въ ище́ 
поба́чити ба́тьківску ха́ту и поклони́тьця 
ба́ть ківській и ма́тчиній моги́лі. Прийшо́въ 
– и не пізна́въ на́шого ху́ тора: де́ була́ на́ша 
ха́та, тамъ роспло́жено па́нський садъ; а 
де́ було́ кладови́ще, тамъ стоя́въ шино́къ. 
Ви́йшовъ я на ви́гонъ, гля́нувъ на сло́боду 
и округи́, згада́въ молоди́й вікъ, ба́тька, ма-
т́іръ, жінку, діте́й, – запла́кавъ та й пішо́въ 
собі світъ-за очи́ма. Отъ уже три́дцять 
літъ, якъ тутъ ве́штаюсь, а три́-тридцять» 
якъ живу́, – а, бре́ше вона́, ба́тьківськоі 
ха́ти не забувъ. Було́, якъ заспіва́ю, то мині 
здава́лось, що я сижу́ біля́ свое́і ха́ти и мене́ 
слу́хають ба́тько, ма́ти, жінка й діти!...
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Не бага́то словъ увъ оповіда́нні дíда, 

а скільки жъ то лиха!.. И не хотівъ вінъ 
розжа́лобить, а гли́боко урази́въ се́рце, 
ва́жко засмути́въ ду́шу. До́вгу ни́зку ли́ха 
наниза́ла ёму́ зла́я до́ля!...

Хазя́йка не дала́ мині зъ стари́мъ до́бре 
й розговори́тьця, при несла́ чашки́ и зновъ 
заторохтіла: то про Тро́іцький я́рмарокъ, 
то які панночки́ повихо́дили за́міжъ, які 
ще позостава́лись, налічи́ла зъ деся́токъ 
поме́рлихъ и присіпалась до діда – чо́мъ 
вінъ не роска́зуе.

– Якь же мині роска́зувать, – серди́то 
обізва́вся дідъ, – коли́ не даете́ й ро́та 
роззя́вить; скрегочете, мовъ соро́ка на вер-
бі....

«Мовча́тиму, ей-же Бо́гу мовча́тиму,» 
переби́ла хазя́йка, «тіль ки роскажіть, 
бу́дьте ла́скаві, про зако́ханого чо́рта.»

– До́бре, до́бре, раскажу́, – чомъ не 
росказа́ть?



Закоханий чортъ 43
Дідъ зъ вели́кимъ сма́комъ пивъ чай, 

заіда́ючи ха́рьківськими бу́бликами, а 
тамъ, якъ ви́хиливъ ще дві ча́шки зъ 
ро́момъ, то ажъ помоло́дшавъ.

– Оттепе́ръ, каже, – яко́сь си́ли 
добу́въ; здае́тця, якъ-би́ банду́ра, то бъ и 
заспівавъ!...

IV.

Стари́й підня́въ го́лову, и ще́ тверди́мъ 
го́лосомъ та́къ поча́въ: «Дідъ мій бувъ 
Запоро́жець. Де́ ёму́ на віку́ не довело́сь 
бува́ти, чого́ не ба́чити! Уда́вся вінъ 
висо́кий, здоро́вий, та ще вдода́токъ 
бувъ и вели́кий характе́рникъ: зна́вся зъ 
відьма́ми, зъ чорта́ми, нічо́го на свíті не 
боя́всь: правди́вий бувъ Запоро́жець! Уже́ 
не молоди́мъ прийшо́въ вінъ иа Бере́ку, 
одружи́всь и збудува́въ собі ха́ту. Живъ 
вінъ тро́хи не сто годъ, и до сме́рти до-
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бре чувъ, ба́чивъ, а и́нколи ся́де на коня́ 
и о́хляпъ поїде у Ха́рьківъ. Отто́ жъ підъ 
ста́рість, у до́вгий зімній ве́чоръ, якъ 
ста́не оповіда́ти, що́ зъ нимъ діялось, то 
и сміе́сся, й пла́чешъ, а часомъ и чупри́на 
полізе до гори́. Ось якъ вінъ роска́зувавъ 
про того́ зако́ханого чо́рта: разъ у схва́тці 
съ тата́рами уби́ли підъ дідомъ коня́. Жаль 
ёму́ того́ коня́, якъ рідного бра́та: одно́ – 
наде́жний бувъ, а дру́ге – тако́го не знайти́ 
и на Запоро́жжі. Отъ дідъ и пішо́въ у 
сло́боди пошука́ть ли́царського коня́. Тоді 
не такъ, якъ тепе́ръ: скрізь була́ пусти́ня, 
и діду довело́сь простува́ть по степахъ 
навмани́, пита́ючи доро́ги то у со́нця, то 
у звіздъ. Че́резъ кільки днівъ дідъ тро́хи 
притоми́всь, вже и то́рба зъ запа́сомъ 
стули́лась: оста́нній суха́ръ доівъ. 
Збли́зившись икъ Донцю́, де́ почина́ютця 
пу́щі, дідъ зайшо́въ у таку́ гущиню́, що 
не продере́тця: – морське́ де́рево такъ и 
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хви́ська, а тутъ и нічъ насу́нулась. Сівъ 
вінъ собі підъ куще́мъ, підожда́ти, по́ки зі-
йде місяць, та й задріма́в! Ажъ чу́е скрізъ 
сонъ, нена́че хто ёго́ тя́гне; проки́нувся – 
ди́витця: по́вний місяць уже́ височе́нько, 
и вітру нема́, а дере́вья такъ и гну́тця, 
усе́ въ одну́ сто́рону, и ёго́ само́го, нена́че 
яка́ невидо́ма си́ла, туди́ жъ тя́гне. Ставъ 
пригля́дуватьця, ажъ недале́чко стои́ть 
висо́кий коза́къ у кармази́новімъ жупа́ні, въ 
чо́рних оксами́товихъ шта́няхъ и жо́втихъ 
чобо́тяхъ... таки́й зъ нёго чупринди́рь, що 
кра́щого не знайти́ и у Ко́ші! Стоіть про́ти 
місяця и рука́ми розма́хуе, нена́че кого́ до 
се́бе ма́нить; и якъ махне́ руко́ю, то ажъ 
де́рево до ёго нахиля́етця и мого́ діда 
немовъ хто у поти́лицю штовха́. Що́ воно за 
бісъ, поду́мавъ дідъ: чи не характе́рникъ? 
Хотівъ вже́ бувъ до ёго обізва́тьця, коли 
чу́е, щось ге́пнуло за дере́вьями, да такъ 
и́скрами кру́гомъ и обси́пало, Ди́витця, 
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изъ-за кущівъ ви́йшла височе́нька дівчина, 
ще молода́, до́бре у́брана, да така́ га́рна, 
що кра́щоі и у сні не поба́чишъ. Несміло 
підійшла́ вона́ до козака́, згорну́вши на 
гру́дяхъ ру́чки.

– «Чого́ ти мене́ звавъ?» спита́ла дівчи-
на таки́мъ голоско́мъ, що у мого́ діда ажъ 
се́рце тёхнуло.

– «Пита́ешъ – чого́?» промо́вивъ коза́къ: 
«хиба́ не зна́ешъ, якъ я тебе́ коха́ю?.. безъ 
те́бе мині и пе́кло не ми́ле!..» 

– «Отъ зачи́мъ!» ка́же дівчина: «я давно́ 
вже се зна́ю.»

– «Та ні», одказа́въ коза́къ, «не зати́мъ... 
якъ тебе́ поба́чу, то й самъ не зна́ю, що́ 
говорю́... Слу́хай, Ода́рко... скажи́ мині, чи 
хо́чешъ бу́ти мое́ю?... хочъ би́ ти у ти́сячну 
до́лю такъ мене́ коха́ла, якъ я́ тебе́!..»

– «Не тре́ба мині твого́ коха́ння, – 
не проси́ й мого́!» одрізала дівчина, 
одверну́вшись: «цуръ тобі, пекъ тобі!»
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– Ого́! поду́мавъ дідъ, – яка пиха́! 

зневажа́е залиця́ння тако́го козака́»!
– «Слухай, Ода́рко, зновъ поча́въ коза́къ: 

«будь мое́ю, – усе́ для те́бе зроблю́, усе́, 
чого́ тільки не забажа́ твоя́ душа́!»

– «Не зробишъ того́, чого́ моя́ душа́ 
бажа́е...» одвітила дівчина, ва́жко 
зітхну́вши.

– «Зроблю́, ей-же-ей зроблю́», ка́же 
коза́къ, «заприсяга́юсь тобі пе́кломъ, 
Сатано́ю и Фарнагіемъ, – щобъ мині не 
згуби́ти ні годно́і Христия́нскоі душі, 
щобъ мині провали́тьця у поло́нку після 
Орда́ні.... о́тъ-що!»

– Якъ вінъ, га́спедівъ синъ, куме́дно 
бо́житця, – поду́мавъ дідъ.

– «Не віришъ?» пита́ коза́къ.
– «Не вірю», одвітила дівчина.
– «Не зна́ю, якъ вже мині й заприсяга́-

тись, моя голубко!» ка́же коза́къ, – та 
пригорну́въ до се́бе дівчину и цмо́кнувъ іí 
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у що́ку....

Якъ цмо́кнувъ, такъ по усій пущі луна́ 
й пішла́: захита́лись дере́вья, гілля́ до 
гіллí прихили́лось, зату́ркали го́рлиці, и 
мого́ діда нахили́ло до землі, – яко́сь гу́би 
засвербіли, а тутъ, де не взяла́сь жа́ба, – 
пли́гъ! и не схамену́всь, якъ чоло́мкнувъ 
бісову тварю́ку. И що́ бъ ви ду́мали? такъ 
ёму́ зроби́лось ве́село на душі, мовъ га́рну 
дівчину у ясне́ око поцілува́въ!

«Охъ», застогна́ла дівчина, ухопи́вшись 
за що́ку: «якъ же ти мене́ опікъ!.. такъ одъ 
тебе пе́кломъ и несе́. Коли́ хо́чешъ,» ка́же, 
«изо мно́ю розмовля́ти, то хиба́ у воді; а 
тутъ ти мене́ спа́лишъ своїмъ пеке́льнимъ 
коха́ннємъ!»

«До́бре», ка́же коза́къ: «ну́мо 
жениха́тись у воді.»

Ди́витця дідъ: біля іхъ и са́жалка; 
чи вона́ була́, та вінъ іí не ба́чивъ, чи 
вона́, спра́вді, уроди́лась, якъ ка́жуть, по 
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щу́чому велінню. – Що́ се за вра́жа ма́ти! 
– поду́мавъ дідъ: – чи вони́ лю́де, чи мо́же 
чорти́?..

Су́мно ёму́ ста́ло, ажъ оселе́дець 
біля́ ву́ха заворуши́всь. Да́лі ди́витця, 
ста́ли роздяга́тьця; дівчина, бу́цімъ не 
своіми рука́ми, зняла́ ко́фту, пла́хту; 
далі, не соро́млячись, и соро́чку. Якъ 
гля́нувъ на не́і дідъ, то ажъ жижки́ въ ёго 
затруси́лись; давно́ вже́ мину́ло, а було́ 
якъ захо́дится роска́зувать, то ажъ цмо́ка, 
ажъ о́чи ёму́ ро́гомъ лізуть, – така́ га́рна! 
Місяць якъ срібломъ поня́въ біле іí тіло; 
уся́ якъ ви́точена, а до́вга коса́, чо́рна, якъ 
гадю́ка, такъ и обвива́етця кругъ, тонко́го 
ста́ну, и ажъ до по́внихъ лито́къ достае́. 
Поверну́лась зъ плече́й – ще кра́ща; тільки 
роздиви́вся дідъ, ажъ хво́стикъ! такъ собі, 
невели́чкий, та ма́тері ёго́ бісъ – хво́стикъ! 
вихо́дить, що дівчина – відьма. Гля́нувъ 
на козака́, ажъ и въ то́го – хвістъ! таки́й 
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до́вгий, якъ у хорта́, и такъ імъ виграе́, якъ 
кітъ пе́редъ ми́шою. – Эге́, такъ-отъ воно́ 
що́! Тутъ уже́ догада́вся дідъ, що чортя́ка 
та закоха́вся у відьму. Ду́мае собі: ха́й 
же вамъ бісъ! хотівъ бувъ тіка́ть, такъ не 
здвигне́тця, якъ до землі прирісъ; хотівъ 
перехристи́тися, такъ ру́ки не підíйме. 
Доса́дно діду, та нічого роби́ти; прини́къ 
до землі и ди́витця – що́ да́льшъ бу́де. 
Увійшо́въ чо́ртъ зъ відьмою по по́ясъ у 
са́жалку и зновъ ста́ли розмовля́ти:

«Скажи́ жъ мині, моя голу́бко, чого́ 
бажа́ твоя́ душа́?» пита́е чортъ.

«Не скажу́», одрізала відьма: «не 
скажу́, по́ки не заприсягне́сся пеке́льнимъ 
сло́вомъ – зроби́ти...»

«Чи до́вго жъ бу́дешъ мое́ю, якъ 
обіща́ю?»

«Де́сять годъ», ка́же відьма.
«До́бре, усе́ зроблю́!» (Чортъ протяг-

ну́въ ру́ку.) «Отъ тобі рука́ и мое́ пеке́льне 
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слово!»

«Хто жъ насъ розібье́?» спита́ла відьма: 
«тре́ба, щобъ була́ христия́ньска душа́, та 
ще й чи́ста.»

«Е кому́ розби́ти», ка́же чо́ртъ, 
мотну́вши голово́ю у той бікъ, де лежа́въ 
дідъ: «тамъ», каже, «підъ куща́ми схова́вся 
Запоро́жець.»

«Хиба́ жъ у запорізцівъ чи́ста душа́?» 
пита́ відьма: «вони́ жъ самі пьяни́ці та 
розбиша́ки....

«Эге́, роска́зуй», ка́же чортъ: «нема 
найчистíшоі душі, якъ у тіхъ га́спедовихъ 
синівъ; вони́ живу́ть по писа́нию: не во́дют-
ця зъ жінка́ми, бью́тця зъ бусурма́номъ и 
бороня́ть віру правосла́вну... Эй, Кири́ло!» 
гукну́въ чорть: «ходи́ лише́нь сюди́, та 
розби́й насъ.»

Дідъ ні чичи́ркъ, лежи́ть собі, и духъ 
притаівъ.

«Та ну́ жъ бо йди́, зновъ кри́кнувъ 
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чортъ: «ти жъ не разъ похваля́вся, що не 
боісся чо́рта, а тепе́речки й зляка́всь?..

Доса́дно діду; ба́чите – пристиди́въ 
дия́вольський синъ. Нічого роби́ти, тре́ба 
йти́, щобъ, спра́вді, ще не поду́мавъ, що 
зляка́всь.

«Чого жъ тутъ ляка́тьця?» (обізва́вся 
дідъ серди́то, а самъ ажъ тру́ситця).

«Такъ чому́ жъ не йде́шъ?»
«Лю́льки шука́ю, загуби́въ у траві та й 

не знайду́.»
«Та не бреши́, – лю́лька у кише́ні.»
– Дия́вольський синъ! – поду́мавъ 

дідъ: – вінъ усе́ зна́е; одъ ёго нія́къ не 
одбре́шесся.

«Розбива́й!» ка́же чортъ, якъ дідъ 
підійшо́въ икъ са́жалці.

«Якъ же я васъ розібью́?» ка́же дідъ. 
«Оть, ста́ну я чортъ-ба́тька-зна для ко́го 
кармази́ни каля́ти! Вихо́дьте на сухе́!»

«Хиба́ тобі повила́зило?» ка́же чорть: 
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«гля́нь, – де дівчина стоіть – заме́рзло; 
сміло йди, – зде́ржить.»

«Що́ за бісъ!? спра́вді заме́рзло... чого́ 
жъ воно́ заме́рзло?» пита́ дідъ.

«Того́», ка́же чортъ, «що вона́, – бода́й 
іí! такъ те́пло мене́ лю́бить, що ажъ вода 
біля неі ме́рзне.»

«А чого́ жъ се, чо́рте», пита́ дідъ, 
«біля те́бе па́ра йде́ зъ води́ и бу́льбашки 
схо́плюютця?»

«Эге́!» ка́же чортъ: «се такъ я іí щи́ро 
коха́ю, що ажъ вода́ біля ме́не кипи́ть.»

– Оттако́го бъ коха́ння на́шимъ 
дівча́тамъ! – поду́мав» дідъ; та спусти́вся 
на са́жалку, зайшо́въ по-за відьмою и 
тíльки розбивъ ру́ки, а зъ ру́къ щось плю́сь 
у во́ду, – задри́ґало ніжками та й пурну́ло.

«Що́ воно таке́?» спита́въ дідъ: «жа́ба, 
чи що́?»

«Ні», ка́же чо́ртъ; «до́вго за ру́ки 
держа́лись, такъ чортеня́ вроди́лось.» 
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– Не бíсові чорти́! – поду́мавъ дідъ: – 

які вони́ плодю́щі! тíльки за ру́ки взяли́сь 
– уже́ й чортеня́ привели́. 

«Ну,тепе́ръ кажи́», пита́е чортъ вíдьму: 
«чого́ душа́ твоя́ бажа́е?»

«Спасе́ния!» промо́вила відьма.
Якъ се́ почу́въ чо́ртъ, то ажъ но́сомъ 

закрути́въ, – на́че чемери́ці поню́хавъ.
«Не мо́жна сёго́» застогна́въ вінъ, «и не 

проси́! нія́къ не мо́жна!..»
– Чому́? – пита́ дідъ.
«Тому́, що вона́ вже разъ одступи́лаеь 

одъ Го́спода, то у дру́ге іí Богь до се́бе не 
при́йме.»

– Брехня́, – ка́же дідъ: «якъ пока́етця, то 
и въ тре́тє при́йме!..

«Та ну́ вже, мовчи́», гри́мнувъ на ёго 
чортъ, «коли́ не зна́ешъ Писа́ния!»

«Ні, зна́ю», ка́же дідъ, «я й самъ 
пісьме́нний, – не разъ и Апо́стола у це́ркві 
чита́въ!» Дідъ бувъ таки́й завзя́тий, що́ 
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якъ піде на спо́ръ, то хочъ чого́ й не зна́е, 
то ска́же – зна́ю; а ча́сомъ й свое́ ви́гадає, 
и такъ до ладу́ приткне́, що зібъе́ зъ 
пантели́ку й зна́ючого. «Отъ, приміромъ 
сказа́ти», ка́же, «я й чоловікъ, а мині жаль 
небо́ги: здае́тця, чого́ бъ не зроби́въ для іí 
спасе́ния; ато́ жъ самъ. Богъ милосе́рдний, 
я́къ-би Вінъ не поми́лувавъ грíшноі, коли́ 
вона́ ка́етця?»

«Такъ коли́ жъ вона́ уже́ одхристи́-
лась..» пробубонів чорть.

«Не вели́ка біда́», переби́въ дідъ, «піпъ 
и въ дру́ге перекре́стить, и ду́не на те́бе, и 
плю́не!»

Чо́ртъ на се́ и одвіту не давъ; стоiть собі, 
повісивши нісъ, та чу́ха поти́лицю.

«Ти жъ самъ зна́ешъ», обізва́лась до 
чо́рта відьма, «що не по своій во́лі зроби́-
лась я відьмою: мене́ ма́ти принево́лила.»

«На що́ слу́хала ма́тір», ка́же чортъ, «ти 
ма́ла свій ро́зумъ и свою́ во́лю!..
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«И се́ брехня́» сміло переби́въ дідъ; – 

бо якъ піде на пра́вду, то вінъ и чо́рта не 
зляка́етця. «Нуждо́ю та стра́хомъ», ка́же, 
«мо́жна до усёго принево́лити чоловіка».

«Поду́майте сами́ – чого́ про́сите», 
заголоси́въ чо́ртъ (тро́хи не пла́че, 
бідола́шний!) я́къ же мині помага́ти 
спасе́нию душі, коли́ на те́ я чорть, щобъ 
губи́ти христия́нські ду́ші?.. Та мене́» 
ка́же, «за сю па́кість на шматки́ розі-
рвуть!..»

«3а́ що?» ка́же дідъ, «не вели́кий гріхъ 
спасти́ одну́ ду́шу, а тамъ пока́есся, та 
де́сять загу́бишъ, то тебе́ ще й по голо́вці 
погла́дють.»

«Э́ге! хиба́ проти́ ше́рсти!» прогарча́въ 
чортъ.

«А якъ-би я тебе́ коха́ла!» обізва́лась 
відьма, – и такъ гля́нула на чо́рта ка́рими 
очи́ма, що ажъ лідъ затріща́въ и поколо́всь, 
тро́хи дідъ не шубо́встнувъ у са́жалку, та 
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яко́сь ви́скочивъ на бе́регъ.

Заду́мався чортъ, до́вго стоя́въ 
пону́рившись, до́вго міркува́въ, та вже 
нечи́ста ма́ти такъ ёго́ підкури́ла тимъ 
коха́ннємъ, що нічо́го й не ви́гадавъ.

«Що бу́де, то бу́де», сказа́въ чорть, 
оберну́вшись до відьми: «неха́й бу́де по 
тво́ему!»

Ви́йшли изъ са́жалки; відьма повесе-
лішала, а чортъ засмути́всь, ажъ хвістъ 
обвісивъ. Дідъ помігъ відьмі одягтись, сво-
іми рука́ми обте́ръ біле іí тіло, и примітивъ, 
що вона́ до ёго яко́сь тепле́нька ста́ла. 
Накида́ючи на не́і соро́чку, вінъ шепну́въ 
ій на ву́хо, щобъ ёго́ слу́хала. У діда чу́ле 
було́ се́рце: ёму́ жаль ста́ло відьму.

«Ну, чо́рте», пита́е дідъ, «яку́ тепе́ръ 
даси́ пора́ду? Що́ сотвори́мъ, да спасе́мся?» 
дода́въ зъ писа́ния.

«Отъ-що», одвітивъ чортъ, зкриви́в-
шись», не дале́ко відсіля́ спаса́етця 



Олекса Стороженко58
пусте́льникъ: вели́ку си́лу вінъ ма́е у 
Го́спода, уся́кий гріхъ одмо́лить, хочъ 
яко́го грішника на пу́ть и́стиний наведе́. 
Такъ о́тъ же: якъ поживемо́ десять годъ изъ 
Ода́ркою, я й одведу́ іí до то́го пусте́льника, 
то вінъ и спасе́ грішну ду́шу...»

«Э, ні, чо́рте», переби́въ дідъ: «за десять 
літъ бага́то води́ утече́; по́ки со́нце зійде – 
роса́ о́чі ви́ість. До десяти́ годъ або́ відь-
ма ду́ба дасть, або́ пусте́льника Госпо́дь 
до се́бе при́йме. Ні, такъ не годи́тця! 
поча́вши таке́ до́бре діло, тре́ба за́разъ ити́ 
до пусте́льника за благослове́ниемъ.»

«Та ну́, не втруча́йся не въ свое́ діло» 
загомонівъ чортъ, – ажъ затупотівъ нога́ми 
зъ доса́ди.

«Якъ – не мо́е!» скрича́въ дідъ: «я жъ 
васъ розбива́въ?.. А якъ збре́шешъ?.. Де́ 
вона́ тоді бу́де шука́ть того́ пусте́льника?

«Чорти́ ніко́ли ще не бреха́ли!» ка́же 
чортъ.
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«Чорта́мъ ще й ду́рень віри не ня́въ» 

одрізавъ дідъ.
«Неха́й бу́де та́къ.» обізва́лась відь-

ма, «якъ дя́дько Кири́ло ска́жуть; тре́ба 
хочъ подиви́тьця, де́ спаса́етця той 
пусте́льникъ.»

До́вго змага́лись, тро́хи не пола́ялись, 
– такъ діда жъ и найста́рший чорть 
но перемігъ би. Нічого роби́ть; чортъ, 
почу́хавъ поти́лицю, и зго́дивсь. Мо́же у 
ёго була́ яка́ потайна́ ду́мка, да мій дідъ и 
собі вже ви́гадавъ, що́ поча́ти... Поба́чимо, 
хто кого́ оду́рить!

«Ну, тепе́рички, моя відмечко», ка́же 
чорть, лети́ собі до до́му, а за́втра ми зъ 
Кири́ломъ при́йдемо до те́бе, и не га́ячись, 
підемо до пусте́льника.»

Відьма сіла на мітлу́, кивну́ла 
голово́ю до діда, ви́соко звила́ся у го́ру 
и, порівня́вшись зъ зірочка́ми, полетіла у 
свою́ ха́ту. Чортъ, не спуска́въ. зъ не́і оче́й 
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ажъ-по́ки не зни́кла, а тамъ такъ ва́жко 
зітхну́въ, що ажъ ли́стє зашелестіло; по 
доли́ні мовъ що покоти́лось; сви́снула сова́; 
дале́ко, у боло́ті, загу́въ буга́й. И въ діда 
се́рце защиміло, и вінъ здихну́въ, нена́че 
отъ-о́тъ попроща́вся зъ тіе́ю дівчиною, що 
вже давно́ поки́нувъ, якъ помандрува́в у 
Січъ.

V.

Дідъ съ чо́ртомъ, умовля́ючись, пішли́ 
по́плічъ», якъ това́риші. Дідъ изъ свого́ 
ріжка натру́сить чо́рту каба́ки, а чортъ ёму́ 
натрушуе свое́і, – таки́й послу́жливий! 
ско́ро дідъ набье́ лю́льку, а чо́ртъ за́разъ 
и вогню́ ви́креше. Дідъ згада́въ горілку, – 
чортъ за́разъ и часту́е, а на заку́ску тя́гне 
изъ су́нки жа́рену ка́чку и пшени́шний 
пу́хлий бухане́ць. Ви́пивши и попоівши, 
діда взяла́ охо́та подратува́ть чо́рта: хотівъ 
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бувъ перехристи́ть ёго́, та поду́мавъ: 
цурь ёму́! хочъ вінъ и чортъ, а все́-таки́ 
това́ришъ: не че́сно това́риша обіжа́ти. 
Де́лі, якъ гля́нувъ на чо́рта, то ажъ жаль 
ёго́ ста́ло: иде́, звісивши го́лову, немо́въ на 
ши́беницю ёго́ веду́ть.

«Роска́жи мині, чо́рте», пита́ дідъ, 
«якимъ се по́битомъ ти закоха́вся у відьму? 
Адже жъ коханнє доста́лось не чорта́мъ на 
до́лю, а намъ грішнимъ?

– Э, бра́тіку, ка́же чортъ, – и у насъ е́ 
се́рце, таке́ жъ якъ и въ ва́съ, и зъ ти́мъ 
же прокля́тимъ коха́ннємъ! Якъ же бъ ми 
васъ и спокуша́ли, коли́ бъ не зна́ли, що за 
се́рце у люде́й.... А ма́ючи се́рце, я́къ ёго 
устереже́сся?... Слу́хай, Кири́ло, – ка́же 
чортъ, зня́вши шап́ку и уклони́вшись: 
– поможи́ мині у моімъ дíлі, а я тобі у 
вели́кій приго́ді ста́ну.

«До́бре,» ка́же дідъ: «чомъ до́брому 
чо́ртові не помогти́?»



Олекса Стороженко62
А у само́го все на ду́мці, якъби 

ви́рятувать дівчину: якось вона и дíдові 
припа́ла до душі.

– Чого́ хо́чешъ, того́ й проси́, – ка́же 
чортъ.

«Та мині нічо́го й не тре́ба», ка́же дідъ: 
«тільки хиба́ доста́ти до́брого коня́.»

– Я тобі кінь!» ка́же чортъ, «самъ 
переки́нусь у коня́, и пья́ть годъ бу́ду тебе́ 
вози́ть, а пья́ть поживу́ зъ Ода́ркою. Я у

пья́ть літь вобга́ю пьятьсо́тъ – на те́ ми 
чорти́!»

«Гледи́ жъ – не збреши́», ка́же дідъ.
 «Не бійсь,» ка́же чортъ: «отъ тобі 

ру́ка и бісове пеке́льне сло́во! та намъ не 
ве́лено – не то обма́нювать, – и зачіпа́ти 
Запоро́зцівъ, бо вони́ бью́тця за віру 
правосла́вну. Та не вели́ка й кори́сть», 
ка́же, «коли́ яко́го й завербу́ешъ: убью́ть 
ёго́ на війнí, отъ вінъ уже́ й не нашъ. Від-
ки візьметця Петро́ зъ ключе́мъ и одби́въ: 
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такъ и товче́ на́шого бра́та, не розгля́дуючи 
– де о́ко, а де́ мо́рда; а ще якъ ви́хопитьця 
Мико́ла, то шви́дче втіка́й, бо ве́рнесся у 
пе́кло безъ хвоста́: одірве!»

«А бага́то въ васъ у пе́клі запоро́зцівъ?» 
пита́ дідъ.

«Ні однíсінького: які були́, то й тіхъ 
повиганя́ли.» 

«3а́ що жъ ви іхъ повиганя́ли?» пита́ 
дідъ. «Для на́шого бра́та вамъ жа́лко и 
кутка́ у пе́клі?»

«Коли́ жъ таки́й гарми́деръ ро́блять?» 
ка́же чортъ, «що усіхъ чортівъ изъ пе́кла 
порозганя́ли. Хиба́ не чувъ про то́го Ма́рка, 
що то́вкся по пе́клу?»

«Що жъ вони́ тамъ ро́блять?» спита́въ 
дідъ.

«Понапива́ютця гаря́чоі смоли́,» 
роска́зуе чортъ, «якъ тіí горілки, 
позала́зять у пе́чи, та й почну́ть шпурля́ть 
відтіля́ голове́шками. Разъ тро́хи пе́кла 
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не спали́ли!... Або́ ля́же на ско́вороду, та 
й звели́ть підпа́лювать себе́. Пече́шъ ёго́, 
пече́шъ, ажъ шку́ра на тобі тріскаетця, а 
вінъ тебе́ ла́е, кепку́е зъ те́бе, та кричи́ть 
на усе́ пе́кло, що змерзъ. Біда́ зъ ни́ми!... 
Де́ вже допекти́ іхъ вогне́мъ: уже́ якъ іхъ 
шква́рили Ляхи́, та й ті нічо́го не доказа́ли. 
И у пе́клі того́ не ви́гадаешъ, що вони́ зъ 
ни́ми ко́іли: Налива́йка пекли́ у мідному 
бику́; уся́ Варша́ва збіглася послу́хать, якъ 
зареве́ би́къ, та нічо́го й не почу́ли: изтлів 
серде́шний на ву́гіллє, а го́лосу не давъ. 
Що ти зъ ни́ми вдіешъ? коли́ живо́го не 
дошку́лишъ, а то́ жъ ме́рлого!»

«Такъ и тре́ба,» ка́же дідъ: «на те ми 
Січовики́, щобъ усе́ ви́терпіть: тимъ и не 
стра́шно нічо́го.»

«Тріва́йте,» одповістивъ чортъ: «ско́ро 
й на васъ спаде́ вели́ка хале́па: не допечемо́ 
васъ огне́мъ, такъ пробере́мъ моро́зомъ.»

«Де́ жъ ви того́ моро́зу добу́дете у 
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пе́клі?» пита́ дідъ.

«Эге́, у насъ нема́, такъ у вась е́», 
ка́же чортъ, «ми вамъ тако́го чоловіка 
ви́гадаемъ, що гíрший ще бу́де одъ самі-
сінького чо́рта!... Вінъ вамъ нажене́ хо́лоду, 
– поба́чите!... Та нехай вони́ ска́зютця, 
– мині тепе́ръ, якъ ка́жуть, не до со́ли.... 
Що́-то ро́бить моя Ода́рочка?»

«Скажи́ мині, чо́рте,» поспита́въ дідъ, 
«чи вона́ у своіхъ тілеса́хъ, чи, мо́же, 
переки́нулась у таку́ га́рну дівчину, якъ ти 
у козака́?»

«Ні,» ка́же чортъ, «вона тако́ю уроди́-
лась, неха́й хочъ цари́цею переки́нетця, 
то кра́щою не бу́де! Одно́ тíлькі у не́і не 
га́рне: ла́тво іí зби́ти зъ грішного путі.»

«Якъби́ не ка́тержний, ана́фемський 
хво́стикъ!» пробубонівъ дідъ, та й 
заду́мався.

Отта́къ розмовля́ючи, йду́ть собі лісомъ, 
а тутъ изъ-за кущівъ, то ви́ткне мо́рду 
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лісови́къ, зъ зеле́ною, якъ трава́, бородо́ю, 
то ви́скочить вовкула́ка, підпере́заний 
черво́нимъ по́ясомъ, то стриба́ють зъ гильі 
на гилью́ упирі у німе́цькихъ гала́нцяхъ, 
и всі жъ-то низе́нько и привітно імъ 
кла́няютця. Де́лі якъ пішли по-надъ 
Лима́номъ, то й перелічи́ти не мо́жна, що 
чортеня́тъ повиска́кувало изъ боло́та.

«Здра́стуйте, дя́дечку» озива́ютця до 
чо́рта, а діда такъ жаха́ютця: ба́чуть, що 
Запоро́жець.

«Не бійтесь, дітки», вмовля́е чортъ, «се, 
щобъ ви зна́ли, мій сватъ Кири́ло.»

– Дідъ роска́зувавъ, що бісеня́та, по́ки 
ще молоді, то зеле́ні, якъ осітнякъ, – нема́ 
въ іхъ ні ріжкíвъ, ні ки́гтівъ. Та й втішні жъ, 
роска́зувавъ: бігають, кру́тятця, плига́ють 
якъ жа́би, гра́ютця, якъ кошеня́та, пурне́ у 
во́ду, а ніжки ви́суне зъ боло́та та й дриgа́. 
Дідъ хотівъ-бувъ іхъ подратува́ть, показа́въ 
імъ ду́лю, такъ вони́ у води́нъ го́лосъ такъ 
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и запискотіли:

«Спаси́бі вамъ, дя́дечку Кири́ло, за 
ва́шу ла́ску!»

А чортъ и ка́же:
«Ти іхъ и цу́керомъ не году́й, тільки 

покажи́ імъ ду́лю.»
Ста́ло світа́ть, якъ дідъ изъ чо́ртом 

ви́йшли изъ лісу. Не пройшли́ й півъ 
верстви́, якъ поба́чили у доли́ні вели́ку 
сло́боду.

«Отсе́ жъ,» ка́же чортъ, «и слобода́, де 
живе́ Ода́рка; отто́ жъ, диви́сь, в ií ха́та въ 
вишне́вімъ садо́чку. Иди́ жъ тепе́речки до 
не́і, передню́ешъ, а у ве́чері, якъ со́нечко 
ся́де, то й я до васъ прийду́. Я бъ и за́разъ», 
ка́же, «зъ тобо́ю пішо́въ, такъ у день не 
безпе́шно на́шому бра́ту ходи́ть у сло́боду: 
ча́сомъ наско́чишъ на ярчука́ (1), та й півні 

(1) Ярчукъ – собака зъ во́вчимъ зубомъ, и 
таку́ ма́е нату́ру, що й одъ чо́рта устереже́ и відьму 
зада́вить, и, хочъ яку́ мару́ чуттєм почу́е.
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кукурікають, щобъ вони́ ви́здихали.»

Попроща́вшися зъ чо́ртомъ, дідъ 
зпусти́вся зъ гори́ икъ пле́су. Доста́въ изъ 
су́нки бри́тву, ви́голивсь, надівъ чи́сту 
соро́чку, помоли́вся Бо́гу та й пішо́въ 
до відьми. Доро́гою зірвавъ по ку́щику 
гори́цвіту, золототи́сячнику и дро́ку, 
згорну́въ до-ку́пи, закрути́въ и заткну́въ 
собі за лівий чобітъ (2). Се́ бъ-то для то́го, 
щобъ чортъ не знавъ, объ чімъ дідъ бу́де 
розмовля́ти зъ відьмою.

VI

Ода́рка стріла діда на поро́зі зъ хлібомъ 
зъ сілью, и поклони́лась ёму́ тро́хи не до 
землі.

– Спаси́бі вамъ, дя́дечку, – ка́же: – 
одъ ме́не бíдноі сироти́ и Богъ и лю́де 
одступи́лись, а ви не цура́етесь мене́ гріш-

(2) Повірье.
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ноі. Чи не помо́же вамъ Госпо́дь ви́рятувать 
грішну ду́шу!

«Небійсь, – Ода́рко», – одказа́въ 
дідъ: «ви́рятуемо! не дамо́ чортя́ці 
насмія́тись!»

Дідъ, кажу́ вамъ, мавъ любли́ве се́рце: 
ча́сомъ, щобъ заспоко́iти бездо́льного, то и 
завіря́е и збре́ше.... Просто́ра ха́та у відьми, 
а яко́сь пу́сткою оддае́; и вікна чима́лі, а 
су́мно. Ода́рка такъ и пригорта́етця до діда, 
такъ ёму́ у вічі й ди́витця, то усміхне́тця, 
и радíе-бъ-то, и зновъ: засмути́тця. Якъ 
со́нечко у восени́: ви́гляне изъ-за хма́ри и 
за́разъ схова́етця.

– Дя́дечку, – ка́же відьма сти́ха дідові, – 
не кажіть ми́ні нічо́го, що у васъ на ду́мці, 
ато́ бісівъ Тру́тикъ (такъ зва́ли зако́ханого 
чо́рта) усёго довідаетця.

«Не бійсь, моя́ кра́лечко,» ка́же дідъ, 
уда́ривши по лівому чо́боту: «я ёму́, 
и́родовому си́ну, у́ха заткну́въ. И ми́ де́-що 
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зна́емо!... Не почу́е й не поба́чить, хочъ би 
я о́сь-що зъ тобо́ю зроби́въ». Се ка́жучи, 
перехристи́въ відьму.

Якъ нерехристи́въ, такъ и вда́рило іí 
объ зе́млю: поси́ніла, запінилась, такъ и 
звело́ ií у клубо́къ. Дідъ зляка́вся и не радъ 
вже, що перехристи́въ; скорішъ ій підъ 
нісъ суну́въ ду́лю, такъ вона́ одкри́ла о́чи 
и ле́дві опа́мятувалась.

– Охъ мині ли́шечко, – простогна́ла 
відьма: – якъ же ви мене́ врази́ли, якь 
ноже́мъ у се́рце!... Не христіть мене́, – 
блага́е: – ато́ нечи́стий мене́ зада́вить, и до 
спасе́ния не допу́стить.»

«Ні, не бу́ду, не бу́ду», ка́же дідъ: «неха́й 
вже тебе́ пусте́льникъ хри́стить Бо́жою 
руко́ю!»

Відьма поста́вила діду сніданнє и 
пля́шку тернівки, а сама́ ста́ла по́ратьця 
біля́ пе́чі. Дідъ ість и запива́е, а самъ оче́й 
не зво́дить зъ Ода́рки: яка́ бъ то, ду́мае, 
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була́ зъ не́i молоди́ця, хазя́йка, коли́ бъ не 
ка́тержний, ана́фемський хво́стикъ, бода́й 
вінъ ій одсо́хъ!

– Роскажи́ мині, Ода́рко, – спита́въ 
дідъ:– якъ се ма́ти нереки́нула тебе́ у відь-
му?

«Бода́й не зга́дувать», почала́ Ода́рка, 
зітхну́вши: «о́тъ якъ се ста́лося. Я була́ ще 
по восьмо́му го́ду, якъ мій ба́тько поiхавъ на 
війну. У два ро́ки верну́вся коза́къ Хве́діръ, 
зъ недо́брою вістю, що мого́ ба́тька десь за 
Дніпро́мъ вби́то. Ма́тіръ ду́же убива́лась 
за ба́тькомъ, – та ско́ро и заспоко́iлась: 
Хве́діръ живъ у на́шій ха́ті и полюби́вся 
ма́тері. По слободі ходи́ла вже чу́тка, 
що ма́ти йде за ёго за́міжъ, ажъ Хве́діръ 
пола́явся зъ ма́тірью и взявъ за се́бе дочку́ 
на́шого сусіди. И не росказа́ть мині, що 
тоді счини́лось зъ ма́тірью: бігала по сло-
боді якъ несамови́та, а тамъ и зни́кла. Усі 
ду́мали, що вона́ наложи́ла на се́бе ру́ки, 
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ажъ че́резъ два ти́жні, у ночі, чу́ю – щось 
загуло́ на гори́щі, засту́кало у ко́мині, и по 
ха́ті повіяло хо́лодомъ. Я схопи́лась та до 
пе́чі, – ду́маю – чи не горимо́; дивлю́сь – 
хтось роздува́ ого́нь, – загорівся віхоть – 
ажъ ма́ти! Така́ роспа́тлана, розхрістана, 
а о́чі такъ и пала́ють, ажъ стра́шно на не́і 
гля́нути. Я зраділа та й ки́нулась до не́і, а 
вона́ якъ кри́кне не своiмъ го́лосомъ: «не 
підступа́й!» Я такъ и заме́рла, де́ стоя́ла. 
«Озьми́», ка́же, «образи́, та повино́сь 
у комо́ру, – и хре́стикъ, що въ те́бе на 
ши́і, тамъ зостав». Позніма́ла я образи́ и 
повино́сила у комо́ру, – ду́маю, чи не хо́че 
ма́ти ха́ту ма́зать; а якъ верну́лась зъ комо́-
ри, ма́ти обняла́ мене́ и гірко запла́кала, 
такъ и вми́ла мо́ю го́лову сліза́ми, якъ 
окро́помъ. За кільки мíсяцівъ після сёго, 
занеду́жала Хве́дорова жінка, ча́хла, ча́хла 
та и вме́рла, – а Хве́діръ зъ нудьги́ и жалю́ 
до́вго блука́въ по ліса́х, по́ки десь підъ 
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ду́бомъ не знайшли́ ме́ртвого. У слобо-
ді ста́ли лю́де роска́зувать, що моя́ ма́ти 
відьма, и що вона́ зъ світу звела́ Хве́дора 
съ жíнкою; дівча́та мене́ цура́лись. Я не ві-
рила людя́мъ, хочъ ча́сомъ и сама́ ба́чила, 
що щось чудне́ діялось у на́шій ха́ті. Уве́сь 
ти́ждень ма́ти – якъ ма́ти, а въ суббо́ту жъ 
и бли́зько до се́бе не підпуска́е, а на́ нічъ 
замика́ла мене́ на клю́чъ у комо́ру. Отъ и хо-
тілось мині довідатьця, чому́ се ма́ти такъ 
ро́бить, и що тамъ тріщи́ть и клекоти́ть 
у ха́ті. Разъ у субо́ту, тоді мині пішо́въ 
сімна́дцятий рікъ, ма́ти мене́ замкну́ла, 
а я підняла́ мости́ну та й ви́лізла зъ-підъ 
комо́ри. Ба́чу, у ха́ті пала́е ого́нь; гля́нула 
у вікно́, ажъ стоiть ма́ти біля пе́чи, у одній 
соро́чці, зъ роспу́щеною косо́ю, и яке́сь 
зілля кладе́ у макітру. Де́лі поста́вила ма-
кітру на долівку, сіла на помело́ и тільки 
нахили́лась на макітру, а звідти якъ пахне́ 
по́ломья, – та́къ іí й потягло́ че́резъ ко́мінъ 
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у бо́вдуръ; я якъ кри́кну: «ма́мо, що́ ти 
ро́бишъ?» а вона, якъ пти́ця зъ підби́тимъ 
крило́мъ, такъ и вда́рилась на зе́млю, та 
мене́ за ко́су. «А, неслухня́на дити́но!» 
закрича́ла ма́ти не своiмъ го́лосомъ, 
«підгле́жувати? не бу́дешъ же мене́ кори́ть: 
я зъ те́бе таку́ жъ зроблю́ відьму, якъ и 
сама!» Перегну́ла мене́ че́резъ помело́ 
и помча́ла. Опамьятува́лась вже я́ ажъ 
на Ли́сій горі, біля Ки́ева. Не мині вамъ 
каза́ти, що́ тамъ діялось: ви й са́ми, мо́же, 
не разъ тамъ бува́ли, такъ зна́ете....»

– Якъ не зна́ть, – ка́же дідъ: – кільки 
разъ само́му дово́дилось тамъ бува́ти!

Дідъ яко́сь соро́мився сказа́ть, що 
чого́-не́будь не зна́, або́ не ба́чивъ, такъ и 
збре́ше: а ёму́ збреха́ть, та ще пе́редъ відь-
мою, якъ разъ плю́нуть.

– Що тоді, – ка́же відьма, – зо мно́ю 
діялось – не роскажу́; я лежа́ла ни́ць, 
заплю́щивши о́чі, и говори́ла якісь слова́ за 
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ма́тірью, одъ кого́сь одрека́лась; – наза́дъ 
я вже полетіла на своiй метлі. Отсе́й 
са́мий Тру́тикъ и метлу́ мині спра́вивъ. 
Верну́вшись, хотіла помоли́тись Бо́гу, – 
и ско́ро перехристи́лась, – а мене́ такъ и 
вда́рило объ зе́млю. Съ тіе́і годи́ни тя́жкоi 
отта́къ якъ ба́чите: пла́чу – не одпла́чусь, 
ду́маю – и нічо́го не ви́гадаю.... 

«Де жъ твоя́ ма́ти, бода́й ій?» спита́въ 
дідъ.

– Чорти́ замордува́ли... Якъ ма́ти 
удовольни́ла свое́ се́рце, згуби́вши Хве́до-
ра и ёго́ жінку, – тоді тільки поба́чила, що 
згуби́ла свою́ и мою́ ду́шу; ду́мала вже, 
я́къ-би-то ви́рятуватись, – а чорти́ та відь-
ми й довідались. Разъ полетіла вона́ на 
Ли́су го́ру, та й не верну́лась; и мині те́ жъ 
було́ бъ, та Тру́тикъ мене́ оборони́въ.

Що буде да́льшъ... а тепе́реньки такъ 
гірко на душі, такъ ну́дно на світі!... – 
Відьма облила́сь слізьми.
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«Не пла́чъ, моя́ го́рличко», вмовля́е 

дідъ, «не пла́чъ; спасемо́ твою́ ду́шу... Якъ 
таки́, щобъ запоро́жець у-ку́пі зъ чо́ртомъ, 
чого́ не доказа́ли?»

– Коли́ жъ мене́ Тру́тикъ не допу́стить 
до пусте́льника! – ка́же відьма.

«Такъ я піду́», ка́же дідъ, «а тамъ вже 
не ёго́ во́ля: бу́де якъ пусте́льникъ звели́ть. 
Тру́тикъ обіща́въ мині пья́ть літъ за коня́ 
служи́ть, а тимъ ча́сомъ дасть Богъ – ти 
спасе́сся, и якъ ве́рнетця чо́ртъ, то хиба́ 
о́близня пійма́е... А тамъ, моя́ кра́лечко!..» 
Дідъ пе договори́въ, тільки ву́сомъ 
моргну́въ, и такъ гля́нувъ на Ода́рку, що 
вона́ й очі спусти́ла и почервоніла, якъ 
кали́на.

Відьма до́бре нагодува́ла діда, 
участува́ла запіка́нкою и тернівкою и 
посла́ла ёму́ у комо́рі спочи́ть. Не спа́вши 
цілíсіньку нічъ, дідъ засну́въ, якъ уби́тий.
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VII.

Дідъ заспа́вся ажъ до ве́чора, и якъ 
ввійшо́въ у ха́ту, то вже заста́въ тамъ 
Тру́тика. Такъ га́спедівъ синъ и вье́тця біля 
Ода́рки, и вихиля́сомъ и викрута́сомъ, якъ 
мо́кре рядно́ до не́і прилипа́, ажъ доса́дно 
ста́ло дідові. Поздоро́вкавшись, дідъ сівъ 
на ла́ві, та й пита́ чо́рта:

– А чи дале́ко до пусте́льника?
«Ні», ка́же чо́ртъ, «близе́нько; за 

Изю́момъ, у Святи́хъ Го́рахъ (3).»
– Якъ близе́нько! кри́кнувъ дідъ: та ми 

й пья́тихъ су́токъ не станемъ!

(3) Святи́ми Го́рами того́ зову́тця, бо ще 
за да́внiхъ часів Христия́нства тамъ спаса́лись 
у пече́рахъ пусте́льники. Ще не да́вно па́ні 
Патёмкина обнови́ла одну́ це́ркву, ви́січену у ске́лі, 
и манасти́ръ. Неха́й ій за се Богь милосе́рдний 
возда́сть, що вони́ до́бримъ лю́дямъ бажа́. Для 
дру́гоі не бага́то бъ ви́йшло зъ сёго жада́ния 
кори́сті, а для неi бу́де на́дто.
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«Эге́, по ва́шому, по-запоро́зьки», ка́же 

чо́ртъ, «мо́же й такъ, а по на́шому – такъ 
ні. Якъ ви́ідемо ране́нько, до східъ со́нця, 
то на́дъ ве́чіръ и та́мъ бу́демо».

– Слу́хай, чо́рте, – ка́же дідъ, 
розсе́рдившись: – не чіпа́й запоро́жцівъ. Я 
тобі скажу́: якъ-би́ мій кінь бувъ живи́й, то 
будь я не Кири́ло Ке́лепъ, коли́ у води́нъ 
день не ставъ би! о́тъ що!»

«Та не бреши́», ка́же чо́ртъ: «и у два не 
доiхавъ би; а отъ якъ я тебе́ повезу́, то й въ 
обідъ всти́гнемо!»

– А Ода́рка жъ – якъ? спита́въ дідъ.
«Вона́ переки́нетця хорти́цею», ка́же 

чо́ртъ, «такъ ми ще доро́гою и пополю́емо 
за зайцями.»

До півночі гну́ли тереве́ні, а тамъ 
спочи́ли тро́шки та й ру́шили. Якъ со́нце 
ви́глянуло изъ-за гори́, на́ші були́ вже 
дале́ко одъ слободи́. Дідъ iхавъ навза́води 
на вороно́му ара́бському о́геру, а біля 
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стреме́нъ бігла біле́нька хорти́ця, така́ жъ 
хоро́ша, якъ га́рна була́ Ода́рка. Стриба́ 
собі, недото́ркуючись ніжками до зем-
лі, якъ на кри́лахъ, вье́тця якъ ла́стівка. 
Порве́тця за́йчикъ – такъ за́разъ и дожене́ 
ёго́, – не рве́, а тільки поде́ржить за вушко́ 
та й пу́стить. А кінь, ма́тері ёго́ бісъ, якъ 
намалёваний! ше́рсть на ёму́ блищи́ть, якъ 
бро́ня, ши́я якъ у ле́бедя, изъ оче́й и́скри 
си́плютця, а изъ но́здрівъ по́ломьє па́ше. 
Дідъ набье́ лю́льку и вогню́ не кре́ше, – 
прило́жить тільки коню́ до мо́рди, такъ 
вона́ и запа́литця. А збру́я жъ яка́, и у 
ха́на кри́мського тако́i нема́: уся́ зо́лотомъ 
зали́та и обса́жена самоцвітами. Дідъ не 
натішитця коне́мъ, гла́дить ёго́, цмо́кае, и 
на Ода́рку не гля́не. Ска́зано, запоро́зька 
нату́ра; не да́ромъ співа́ють: «проміня́въ 
жінку на тютю́нъ та лю́льку», а де́ бъ то не 
проміня́ть на до́брого коня́! Ище́ со́нечко 
височе́нько стоя́ло, якъ вони́ добігли до 
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Святи́хъ Гіръ. Дідъ напоiвъ коня́ и самъ 
напи́всь, привяза́въ чо́рта за по́відъ до 
де́рева, та й ка́же:

– Підождіть мене́, – я на часи́нку збігаю 
до пусте́льника.

«Иди́, та не бари́сь», ка́же чо́ртъ, «бо 
тре́ба икъ світу верну́тьця у сло́боду, а 
тамъ весіллє одбу́демо та й у Січъ...»

– Яке́ весіллє? – пита дідъ.
«А зъ Ода́ркою жъ!» ка́же чо́ртъ.
– А що́бъ та не діжда́въ!.. поду́мавъ 

дідъ, та й пита́;
«Де́ тутъ дорога до пусте́льника?»
– Иди́ сіе́ю сте́жкою, ка́же чо́ртъ, отсе́ 

жъ вінъ и протопта́въ іí, хо́дячи сюди́ по 
во́ду.

Пішо́въ дідъ усе́ лісом, на висо́ку го́ру, и 
ви́брався на усту́пъ; зъ одного бо́ку кру́ча, 
ажъ гля́нуть стра́шно, зъ дру́гого ске́ля 
стіно́ю підняли́сь ажъ до хма́ри. Ди́витця 
дідъ: у ске́лі – две́рі, а надъ двери́ма о́бразъ; 
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ввійшо́въ – це́рковця, такъ собі невели́чка, 
ви́січена у скелі. Тільки перехристи́вся та 
вда́ривъ покло́нъ, ажъ изъ ке́ліi вихо́дить 
пусте́льникъ, старе́нький, зго́рблений, а 
борода́ біла якъ молоко́, ажъ до колінъ. 
Дідъ підступи́въ підъ благослове́ние, а 
пусте́льникъ поблагослови́въ та й ка́же:

– Чого́ се, чоловіче, Богъ зъ на́ми, такъ 
одъ те́бе чо́ртомъ души́ть?

«Якъ-же-бъ-то не души́ло», ка́же дідъ, 
«коли́ цілісінький день іхавъ на чо́рті, та 
ще й зъ відьмою!»

Дідъ усе оповісти́въ, якъ було́, и чого́ 
приiхавъ.

– Якъ ви, святи́й о́тче, – ка́же, – пора́ди 
не дасте́, то вже не зна́ю, де ёго́ у га́спеда 
й шука́ть того́ спасе́ния!

«Воля Божа,» ка́же пусте́льникъ: «мо́же 
й тутъ зна́йде спасе́ніе, коли́ щи́ре бу́де 
покая́ние. Якъ ба́чу, вона́ хочъ и відьма, 
та ме́нше ли́ха роби́ла лю́дямъ, якъ ті, що 
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свято́шъ удаю́ть. Вона», каже, «и на путі 
грішному шука́ла спасе́ния, а дру́гі такъ и 
зъ и́стинного путі збива́ютця.»

– Такъ, пан-о́тченьку, такъ, – переби́въ 
дідъ: – отсе́ са́ме й чо́ртъ каза́въ!

«Чо́ртъ», каже пусте́льникъ, «сули́въ 
ій усі пре́лести ми́ра сего́; дру́га бъ и не 
відьма на сі ома́ни піддала́сь, а вона́ не 
преклони́лась.»

– Не преклони́лась, пан-о́тче, не 
преклони́лась, – ка́же дідъ: отта́къ и 
чо́ртові одрізала; ажъ но́сомъ закрути́въ 
дия́вольский синъ!

«Ну, тепе́ръ помо́лимось Го́споду», 
ка́же пусте́льникъ, «то Вінъ милосе́рдний 
напу́тить насъ, що тре́ба роби́ти.»

Пусте́льникъ упа́въ на коліна, дідъ собі, 
и ста́ли моли́тись. Та й те́пло жъ моли́лись: 
те́мна це́рковця такъ и освіти́лась, на́че 
хто світло засвіти́въ. У діда изъ оче́й ажъ 
дві слёзи́ ви́котились, якъ дві срібні ку́лі, 
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ажъ бря́знули, уда́рившись объ камьяни́й 
помістъ. Помоли́вшись, уста́ли; отъ 
пусте́льникъ и ка́же:

– Ходімъ же, я покажу́ тобі пече́ру: 
одведе́шъ туди́ небо́гу, тамъ вона́ и бу́де 
спаса́тьця.

«Бу́дьте ласка́ві, пан-о́тче», ка́же дідъ, 
«заступітьця за бідну сироту́... коли́ бъ 
ви поба́чили, що за молоде́, та га́рне, 
та нещасли́ве!.. такъ же, ка́тержний, 
ана́фемський хво́стикъ!.. та ще о́тъ-
що...» поча́въ дідъ, та й язи́къ прильне́ къ 
горта́ні.

– Що́ тамъ ще? спитавъ пусте́льникъ.
«Боля́чка на се́рці наряди́лась», каже 

дідъ, ва́жко зітхну́вши: «закоха́вся я у сю 
дия́вольську відьму, бода́й ій... неха́й бу́де 
здоро́ва, – о́тъ-що!

– Бу́ду блага́ти Го́спода, – каже 
пусте́льникъ, – щобъ Вінъ милосе́рдний 
посла́въ ій покая́ніе; а ти ідь собі зъ 
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Бо́гомъ у Січъ. Побу́дь ще тамъ пья́ть літъ 
на лица́рській стра́жі, та й верта́йсь до 
ме́не. Якъ да́сть Богъ, що вона́ спасе́тця, 
то я васъ и звінча́ю.

«Що́ жъ мині тепе́ръ роби́ть зъ 
чо́ртомъ?» пита́ дідъ.

– А що зъ нимъ роби́ть, – ка́же 
пусте́льникъ: коли́ годя́щий зъ ёго кінь, 
ідь на ёму́ у Січъ.

«Де́ вамъ не годя́щий!» ка́же дідъ: 
«тако́го коня́ и за сто таля́рівъ не знайти́: 
и хо́да до́бра, и на-вза́води не взявъ ёго́ 
катъ, и підтюпце́мъ; а на поворо́тахъ 
тільки нахили́сь, а вінъ вже й поверта́е. 
Такъ бою́сь же, щобъ не втікъ, дия́волівъ 
синъ.»

– Не бійсь, – ка́же пусте́льникъ: я тобі 
дамъ на ёго кріпость.»

Пусте́льникъ піш́овъ у свою ке́лию, 
ви́нісъ кипари́сний хре́стикъ и надівъ ёго́ 
на ши́ю дíдові.
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«Теперъ», ка́же пусте́льникъ, «вінъ 

у те́бе, якъ на́ймитъ, якъ крепа́къ: що́ 
звели́шъ, те й бу́де роби́ть.»

Пусте́льникъ провівъ діда до пече́ри и 
поблагослови́въ ёго́ на проща́ние.

Верну́вся дідъ до чо́рта, та яко́сь ёму́ и 
гля́нуть на ёго́ со́вісно, хочъ у рябка́ оче́й 
позича́ть. Та вже жъ не потура́ть и чо́рту, 
щобъ губи́ти христия́нську душу. Не що 
дня́ бридня́, не все коту́ ма́сниця! Тіль-
ки доторкну́вся дідъ до чо́рта, за́разъ и 
почу́въ серде́шний свою́ нево́лю, такъ и 
затруси́всь и застогна́въ бідола́шний.

– Що́ ти, Кири́ло, зо мно́ю зроби́въ! – 
озва́вся чо́ртъ.

«Те, що й ти зъ други́ми роби́в», ка́же 
дідъ (а само́му жаль чо́рта: до́бра була́ 
душа́ у покійника). «Ло́вить», ка́же, 
«вовкъ, та якъ и во́вка пійма́ють!»

Не до́вго дідъ базікавъ изъ чо́ртомъ, та 
нічого було́ гара́здъ и каза́ти. Узя́въ відь-
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му за ру́ку, и повівъ у пече́ру. Доро́гою 
росказа́въ ій, на чому́ вони́ пого́дились 
зъ пусте́льникомъ, обня́въ Ода́рку, кріпко 
притули́въ до се́рця, ажъ зомліла иебо́га, 
а тамъ сівъ на чо́рта п полену́въ, якъ на 
крилахъ, у Січъ.

VIII.

Ура́нці дідъ вже бувъ у Ко́ші. Кому́ не 
ска́же, що вінъ учо́ра вве́чері ви́іхавъ изъ 
Святи́хъ Гіръ, нiхто́ віри не йме́; та якъ и 
повірить, щобъ увъ одну́ нічъ перебігти 
три́дцять миль! Чого́ вже не виробля́въ 
дідъ на тімъ коню́! якъби почу́ли, що вінъ 
роска́зувавъ, то бъ сказа́ли, що бре́ше: за ці-
лісінькій ти́ждень не переслу́хали бъ. Разъ, 
дідъ заспо́ривсь и въ закла́дъ пішо́въ, що 
поiде у Бахчисара́й и само́му кри́мському 
ха́ну у вічі плю́не, и що́ бъ ви ду́мали? 
поiхавъ та й плю́нувъ, та ще й до́бре 
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ви́лаявъ; дідъ зна́тно ла́явсь – у яко́гось 
москаля́ вчи́всь: «ти», ка́же, «ха́ну, покій-
ного чо́рта племінникъ, бусурма́нський, 
катели́цький, ана́фемський, га́спедівъ 
синъ, три́ста тобі чортівъ у живітъ.» А 
було́, якъ наско́чять Січовики́ на тата́рську 
орду́, то дідъ такъ и вріжетця у са́му 
гущиню́, а ко́ні якъ почу́ють чо́рта, та 
вро́стічъ; а дідъ и почне́ криши́ть тата́ръ, 
якъ ло́кшину, такъ го́лови и ва́лятця, якъ 
гру́ші у восени́. Чоти́рі ро́ки дідъ бувъ 
курінни́мъ ота́маном, а тамъ, якъ прийшла́ 
пора́, отъ вінъ и ставъ проща́тись. Не хо-
тіли були пуска́ть Січовики́, ажъ дідъ імъ 
и ка́же:

– Зоста́вся бъ, това́риші, такъ обіща́вся 
вíдьмі ожени́тись: тре́ба, ба́чите, доде́р-
жать коза́цького сло́ва.

«Що за зухъ нашъ Кири́ло», смію́тця 
Запоро́жці: «вінъ не побоітця и чо́рта 
позва́ть у дружки́.»
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– Эге́, – каже дідъ: – я не побою́сь и на 

чо́рту поiхать.
Та сівъ на чо́рта та й чкурну́въ у Свя-

ті Го́ри; у вобідню добу́ и тамъ опини́всь. 
Ди́витця, ажъ того́ гайвороння́ така́ си́ла, 
на́че зъ цілого світа позліта́лись ге́монські 
тва́рі, тай вкри́ли и го́ри и лісъ. Ско́ро 
поба́чивъ іхъ чо́ртъ, такъ и затруси́всь и 
го́лову повісивъ и хвістъ опусти́въ, почу́въ 
свое́ ли́хо. Доіхавши до тіе́i межи́, що 
да́льшъ на чо́рту iхать не мо́жна, дідъ злізъ 
та й ка́же:

– Проща́й, чо́рте, не помина́й ли́хомъ; 
спаси́бі тобі за вірну слу́жбу!

Тільки дідъ договори́въ се сло́во, 
такъ кінь и переки́нувсь на пта́ха. Якъ 
же закря́кає ге́монське гайвороння́ та 
здійме́тця, на́че хма́ра! ажъ со́нце закри́ло! 
Налетіли на чо́рта, дідъ и не схамену́всь, 
не вспівъ руки́ підня́ть – перехристи́тьця, 
роззя́вить ро́та, щобъ Богосло́ва заспіва́ть, 
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якъ вони́ вже й поша́рпали Тру́тика на 
шмато́чки. Де те въ бiса и мья́со ділось: 
тільки пірья полетіло за вітромъ. Жа́лко 
діду чо́рта, такъ жа́лко! такъ тепе́ръ вже 
не до ёго́; дру́га ду́мка у діда – що то зъ 
Ода́ркою діетця: чи поми́лувавъ іí Госпо́дь? 
Тільки переступи́вь дідъ черезъ рівча́къ, 
а изъ-за кущівъ назу́стрічъ Ода́рка. У 
квітка́хъ, у стёнжка́хъ, якъ до вінця. Такъ 
и ки́нулась на ши́ю дідові.

«Спаси́телю мій!» заголоси́ла Одар-
ка: «Госпо́дь милосе́рдний поми́лувавъ 
мене́ грішну... Тебе́ жъ тільки й жда́ла, мій 
го́лубе, якъ били́на роси́ці зъ неба!»

Ще кра́ща ста́ла; така́ біла, та повнови́да, 
о́чи ся́ють, якъ зо́рі се́редъ те́мноі но́чі, 
зу́би блища́ть, якъ білі голубья́та на со́нці 
підъ я́снимъ не́бомъ. Такъ и ту́литця до 
діда и цілу́е ёго́ и милу́е, и хри́ститця и ёго́ 
хри́стить. Дідъ стоіть, якъ уко́паний, себе́ 
не тя́мить и оча́мъ своімъ віри не йме́; де́лі 
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упа́въ на коліна, простя́гъ до гори́ ру́ки, та 
крізъ слёзи й промо́вивъ:

– Бо́же ми́лий, яки́й же ти до насъ 
ми́лостивий!...

«Ходімъ же шви́дче до пусте́льника», 
ка́же Ода́рка: «вінъ тебе́ жде зъ са́мого 
ра́нку.»

Дідъ, взя́вшись зъ Ода́ркою за ру́ки, 
пішли́ до пусте́льника. Ввійшли́ у 
це́рковку; ди́влятця – вже и нало́й стоіть 
по сере́дині, а два вінця́ лежя́ть на нало́ю, 
– не зъ фо́льги, якъ тепе́речки повело́сь, а 
изъ свіжихъ квіто́къ. 

– Здоро́въ бувъ, Кири́ло, – сказа́въ 
пусте́льникъ, зу́здрівши діда: якъ тебе́ 
Бо́гъ ми́лувавъ на Запоро́жжі?

«Сла́ва Бо́гу, пан-о́тченьку», ка́же 
дідъ, «молитва́ми ва́шими, – та спаси́бі 
й покійному чо́рту: до́бре служивъ, 
дия́волівъ синъ. Дідъ одслужи́въ три 
моле́бні: архистрати́гу Миха́ілу, Его́рю 
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побідоно́сцю и Микола́ю чудотво́рцю, а 
тамъ, пусте́льникъ поста́вивъ молоди́хъ 
передъ нало́й, та й обкрути́въ.

– Тепе́ръ, – ка́же, – неха́й вамъ Госпо́дь 
помага́е; бу́дьте щасли́ві и довголітні, та 
не забува́йте, що Богь милосе́рдний не на 
те, щобъ гріши́ли, а на те, щобъ ка́ялись у 
гріха́хъ!

«Такъ, пан-о́тченьку, такъ», ка́же дідъ. 
«Отъ чорти́ такъ не дали́ пока́ятись Тру́ти-
ку; розірва́ли бідола́шного на шматки́; 
тільки пірья полетіло за вiтромъ!»

Якъ ста́ли проща́тись, Ода́рка три́чи 
вклони́лась пусте́льникові до землі, 
якъ рідному ба́тьку. И дідъ хотівъ бувъ 
поклони́тись, такъ ши́я ніякъ не гне́тця. 
У тіхъ Січовиківъ вья́зи якъ у во́вка; вони́ 
одному́ тільки Бо́гу й кла́няютця до зем-
лі. Отъ дідъ ухопи́въ себе́ обома́ рука́ми 
за оселе́дець, та на си́лу нагну́въ свою 
го́лову.
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IX.

Подя́кувавши до́бре пусте́льнику, дідъ 
зъ молодо́ю жінкою пішо́въ икъ Бере́ці. 
Гро́шей у ёго́ було́ до чо́рта; повнісінький 
че́ресъ ту́го наби́тий дука́тами, такъ-що 
схотівъ, те й зроби́въ. Ви́бравъ вінъ собі 
га́рне місце надъ річкою, де тепе́речки 
па́нський садъ, и поста́вивъ ва́жну ха́ту на 
дві полови́ни. Накупи́въ собі волівъ, ове́ць, 
ко́ней и зажи́въ собі зъ Ода́ркою. Ода́рка 
ду́же була́ щасли́ва за дідомъ, – діжда́ла 
си́на ожени́ть, діжда́ла и вну́ка, и вме́рла 
зъ до́брою сла́вою.

Отъ вамъ и кіне́ць. Вибача́йте, коли́ не 
до смаку́; роска́зувавъ, що́ чувъ одъ діда, 
коли́ вінъ бреха́въ, то й я брешу́.

– А що́ ста́лось, – спита́ла хазя́йка, 
продира́ючи о́чи; бо по́ки старий 
роска́зувавъ, вона́ то спа́ла, то проки́нетця 
и зновъ слу́ха, – що ста́лось зъ тимъ 



Закоханий чортъ 93
хво́стикомъ?

«Э... помина́йте якъ зва́ли той хво́стикъ: 
одчита́ли зъ ко́рінемъ. Дідъ якъ вже ни 
догляда́вся, такъ и місця того́ не знайшо́въ, 
де рісъ.»

– То́-то жъ!... Ато́ яко́сь чу́дно, ма́тері 
ёго́ на́-лихо, жінка та зъ хво́стикомъ? – 
Хазя́йка гля́нула на ме́не, мовъ би хотіла 
довідатись, чи воно́ не чу́дно й мині.

Подя́кувавши дідові за ёго́ га́рне 
оповіда́ння, ми поляга́ли спа́ти, а на дру́гий 
день ура́нці, за ча́емь, зно́въ зібра́лись, ще 
побала́кали тро́шки и розъіхались на віки 
вічні.

Щобъ не розвіялось по світу те, якъ то 
ка́жуть, фантасти́чне оповіда́ннє дідуга́на, 
я списа́въ ёго́ для моіхь земляківъ. На́ша 
чудо́ва украiнська вро́да, нагрітая гаря́-
чимъ полуде́ннимъ со́нцемъ, навіва́ на  
ду́ми насіннє поэзіі й чаръ. Якъ пшени́ця 
зріє на ни́ві и склада́ется у ко́пи и скирти́, 
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такъ и воно́, те насіннє, запа́вши у се́рце 
и ду́мку, зріе слове́снимъ колосомъ, 
и склада́етця у наро́дні оповіда́ння и 
леге́нди.

Олекса Стороженко
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